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M ibe k erü l a  fö ld ?
A földreform munkában van. Legtöbb falu­

ban megvan már az ítélet, kicsoda mennyi földet 
kap kinek a birtokából. Mindenki tudja, hogy 
nem ingyen adják a földet A földbiróság kisajá­
títja a nagybirtokok egy részét Más szóval a föld 
árát is megítéli a birtokosnak. A föld árát a földhöz 
jutottak fizetik meg. De hogy meg is tudják fizetni, 
legfeljebb tíz évre haszonbért kell csak fizetniök — 
amennyiben a bíróság ezt megengedi — a vételárat 
pedig nem kell egyszerre megfizetni.

Az állam enged át legtöbb földet Mintegy 
400 ezer nagyholdnyi földet bocsát a földbiró­
ság rendelkezésére, hogy azt méltányos vételáron 
ossza ki a kisemberek között. Ezt a rengeteg 
földet a nagybirtokosok adták oda az államnak 
vagyonváltságba. Sok ember töprengett azon, 
hogy mi is lesz hát az ára annak a 1 — 14 hold 
földnek, amit a bíróság nekik juttat. Nem is tud 
örülni addig a földnek a magyar ember, míg azt 
nem tudja, mit kóstál az. Mit ér az, ha tudja a 
bért, de az árát majd később mondják meg?

Hátha nagyon drága lesz, aztán nem is bírja? 
ilyen gondok bántották az okosabban gondol­
kodókat, akik nem ingyen földre számítottak. 
Ennek a kétségnek vetett véget a pénzügyi kor­
mány egy új rendelettel. A rendelet megállapítja 
a vagyonváltságföldekből juttatott állami földek 
haszonbérét és vételárát.

A pénzügyminiszteri rendelet három csoportba 
osztja azokat, akik a vagyonváltságföldekből kap­
nak földet. Az «Új Barázda» napilap, mely a 
földreform felől mindig a legmegbizhatóbbari 
tájékoztatja a földmíves népet, így ismerteti a 
három csoport haszonbér- és vételárfeltételeit:

1. Legolcsóbban jutnak földhöz a hadi­
rokkantak, hadiözvegyek és a felnőtt hadiárvák. 
Ezek a kedvezményezettek a kataszteri tiszta 
jövedelem minden koronája után 10 kg. búza 
egyenértékét fizetik, de ebből 25 százalékot 
visszatérít nekik az állam. Voltaképpen tehát 
csak 7*5 kg. búzát fizetnek a kataszteri tiszta 
jövedelem minden koronája után évi haszonbér 
gyanánt. A föld vételárában pedig a haszon- 
berösszeg huszonötszörösét kell fizetniök.

Képek az uj hadnagyok avatásáról.
Szent István napján avatta fel Horthy Miklós kormányzó tisztekké a Ludovika Akadémia végzett növendékeit. Baloldali képünk az uj 

hadnagyok esküjét a jobboldali pedig a kormányzó megérkezését mutatja be.
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A kedvezményezettek ilyenformán egy hold 
földért, ha annak kataszteri tiszta jövedelme 
10 korona, 75 kg. búzát fizetnek haszonbér­
ként és ezt a földet 1875 kg. búzáért válthatják 
meg örökárban, ami most mintegy 75  millió 
koronának felel meg. Az évi haszonbér azonban 
nem lehet kevesebb 60 kg. és nem lehet több 
2000 kg. búzánál.

2. A többi földhöz juttatható kisem ber a
kát. tiszta jövedelem minden koronája után 
10 kg. búzát fizet haszonbér címén, de csak 
öt éven át, ezentúl 12 kg. búzát fizet. Itt tehát 
a haszonbér 10 korona kataszt. tiszta jövedelmű 
föld holdja után 100 kg. búza és öt éven belül 
2500  kg. búzáért lehet m egváltani a földet 
(ami kereken 10 millió korona), azontúl pedig 
3000 kg. búzáért ( =  12 millió korona). Az évi 
haszonbér nem lehet kevesebb 70 kg. és nem 
lehet több 2500 kg. búzánál.

3. Végül a középbirtokhoz juttatottak s 
más vevők a föld forgalmi értékének négy 
százalékát fizetik haszonbérben, vételárban pedig 
a föld egész forgalmi értékét. De a kát. tiszta 
jövedelem minden koronája után 12 kg. búzá­
nál kevesebbet nem fizethetnek. Felfelé nincsen 
korlátozva az évi haszonbér, amely tehát 3000— 
3600 kg. búzát is kitehet, ha a föld kát. tiszta 
jövedelme 25, illetve 30 korona.

Ha most már ezek után meg akarja valaki 
tudni, mennyi haszonbért vagy vételárat fog a 
bíróság a neki juttatandó földért megítélni, csak 
azt kell megtudakolnia a jegyzőnél, hány korona 
a kataszteri tiszta jövedelme a vagyonváltságból 
megváltásra kerülő földnek. Az átlagos föld ka­
taszteri tiszta jövedelme nagyholdankint 10 korona. 
A hadigondozottak ilyen föld után haszonbérbe 
7 5 kg.búzát, vételárba a bér 25-szörösét, azaz 183/4 
métermázsa búza árát fizetik. A többi kisemberek 
ugyanilyen föld után haszonbérbe 1 mm., vételár 
gyanánt 25 mm.-át fizetnek, öt év után pedig 
20°/o kai többet. A középbirtokigénylők teljes for­
galmi vételárat fizetnek.

Mindezekből látható, hogy az állam nehéz 
pénzügyi viszonyai között is olcsó áron engedi 
át a földet a kisembereknek. Mert hiszen ma, ha 
elárverezné azt a sok vagyonváltságföidet, 35—40 
métermázsát is kapna érte holdankint egyszerre 
való lefizetéssel. Ezzel szemben megelégszik a 
hadigondozottaktól 183/4, a többiektől pedig 25 
métermázsával.

Kétezer milliárdnál is többre rúg koronában 
az az engedmény, amit így tesz az állam a kis­
embereknek. Még hozzá nem is kívánja egyszerre, 
hanem részlettörlesztésre engedi lefizetni. Szeres­
sük azt a magyar hazát, amely nagybetegen is 
így gondoskodik legkisebb fiairól!

Budapest, augusztus 30.
N ém eto rszá g  a m i u tcánkban . M ikor a ma­

gyar kormány azzal a tervvel állt elő, hogy a korona esését 
külföldi kölcsön felvételével állítja meg, a fölforgatók nagyon 
ellenezték ezt a józan szándékot. Többen Németország pél­
dáidra matattak, amely nem á ll szóba az ellenséges külföld­
del és nem külföldi kölcsönnel, hanem a járadékmárkával 
állítja helyre pénzügyeit. H át most ugyancsak leesik az állak 
ezeknek a nyugtalan bölcseknek. A németek maguk vallják 
be, hogy a járadékmárka csak rövid időre tartotta vissza az 
összeomlástól az országot s  ép ezért nemcsak elmentek 
Londonba megegyezni az ellenséggel, hanem 800 millió 
arany márka külföldi kölcsönt is vesznek föl. Csak 800 mil­
liót, pedig Németország tízszer akkora, m int Csonka-Magyar- 
ország. S  mennyire kev esették ugyanazok a fő  tforgat ók a mi 
25 0  milliós kölcsönünket. Lám, lám, kár volt olyan nagy 
hangon hivatkozni Németországra. A  németeknek több eszük 
van, m int a m i hátramozdítóinknak, akik csak gáncsolni 
tudnak, de azt is rosszul.

Isko lázo tt em b erek e t  — a barázdára.
Közeledik az ú j  iskolaév. Elmúlt az idő, mikor azt tar­
totta sok magyar ember, hogy iskolában csak hiábavaló­
ságot tanul a gyerek, aminek az életben nem veszi hasznát. 
Nemcsak az elemi iskolákban tanulnak az írás-, olvasás-, 
számolással és más okos dolgokkal hasznos tudnivalókat, 
hanem a szakiskolák is az életre nevelnek. Messze külföldön 
híre ment már a m i gazdasági iskoláinknak. Még Török­
országból is ideküldik tanulni a gazdaifjakat. A  magyar 
gazdák nem is tudják, m inő kincset bírnak a hazai fóld- 
mivesiskolákban és a téli gazdasági iskolákban. A z a fia­
tal gazda, aki fötdmívesiskolát, vagy téli gazdasági iskolát 
végez, kevesebb tökével, kevesebb fáradtsággal többet tud ter­
melni, mert ismeri az okszerű gazdálkodást. M a már a 
gazdasági kereskedelemre is megtanítják fia inkat a föld- 
mivesiskoIákban. Nem amolyan cselédeket nevelnek ezek az 
iskolák, hanem modern gazdákat, akik falujokban hivatva 
vannak a gazdakör, földmivesszövetség, a szövetkezet és a 
község vezetésére, de leginkább a saját földiükön való 
mintaszerű gazdálkodásra. Október elején kezdődnek az elő­
adások a földmívesiskolákban, még később a téli gazdasági 
iskolákban. A kisgazdáknak a földmívelésügyi minisztérium, 
vagy a fóldmívesiskolák igazgatói szívesen adnak bővebb 

felvilágosítást, ha fia ika t ezen az utón iskolázott gazdákká  
akarják neveltetni.

immfm ■ » » * ■  I 4 ■ -----------

A h a s z o n b é r le te k r ő l .
Irta': / akabházy János dr.

A lA  haszonbérlőnek másodsorban igen fontos kötelessége 
az, hogy a bérelt területen a rendes ember gondosságával 
és okszerűen gazdálkodjék. Ezen kötelezettségéből származik, 
hogy a bérleményt jókarban kell tartania, a birtok termő- 
képességét csak fokozni szabad és legalább hármas vetés­
forgó szerint kell a földet megmívelni. Az épületeket csak 
arra szabad használnia, amilyen célra azok szolgálnak. A kö­
zönséges használattal járó javítások a haszonbérlőt, a na­
gyobb fenntartási költségek és rendkívüli kiadások rend­
szerint a haszonbérbeadót terhelik. Ha a haszonbérbeadó a 
szükséges és gyors helyreállítás kötelezettségének nem felel 
meg, a bérlő a helyreállítást saját költségén eszközölheti, de 
a bérből azt le nem vonhatja, hanem csupán bírói úton 
érvényesítheti- Általában véve esedékes haszonbérből nem 
szabad semmit sem levonni a bérlőnek, mert kiteszi magát 
annak, hogy a haszonbérbeadó bérnemfizetés okából a bér­
letet a gazdasági év végére felmondja. Ellenben, ha bár­
milyen igénye támad a haszonbérlőnek a haszonbérbeadóval
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szemben és ezt az igényt a haszonbérbeadó elismerni, a 
követelést kiegyenlíteni nem akarja, úgy a bérfizetéstől füg­
getlenül bírói útra kell terelni az ügyet. Általános szabály 
az is, hogy a bérelt területen lévő fák ki nem vághatók, hosz- 
szabb bérlet eseten is csak akkor, ha a fák a bérleti idő alatt 
újra nőnek. A birtokon termelt trágya el nem idegeníthető 
és el nem vihető, a takarmányszalma meg egyéb mellék­
termények pedig rendes ármegtérítés mellett a haszon- 
bérbeadónak vagy a bérlőutódnak a haszonbérlet megszűn­
tével átadandó. A bérlet rendszerint alhaszonbérbe adható. 
Az alhaszonbérletet azonban az írásbei' szerződések tiltani 
szokták. Kötelessége továbbá a haszonbérlőnek a bérelt 
ingatlant mindennemű tartozékaival együtt a kikötött haszon­
béri idő lejártával az átvételnek megfelelő állapotban, álta­
lában véve jókarban visszabocsátani. A bérlő a szerződés­
szerű használatból kifolyó avulásért vagy rosszabbodásért 
nem felelős. A haszonbérbeadó bérbeadott ingatlanát, az 
azon lévő épületeket és egyéb ingóságait bármikor meg­
tekintheti, ebben őt a haszonbérlőnek megakadályozni nem 
szabad.

A haszonbérlet megszűnése.
A haszonbérlet az esetben, ha mindkét fél kötelezett­

ségének pontosan eleget tesz, vagy akkor szűnik meg, ha a 
szerződési idő lejár, vagy pedig ha határozatlan időre volt 
kiadva, akkor rendes felmondással kell a bérletet megszün­
tetni. Felmondási időre nézve jogszokás az irányadó. Álta­
lános szabály az egyrészt, hogy mezőgazdasági haszonbér- 
leteknél csak a gazdasági év végére lehet felmondani, de 
semmi esetre sem korábbi időpontra, mint amelyre már bér 
előre kifizettetett. A felmondás leghelyesebben írásbeli mó­
don eszközölhető, úgy hogy szükség esetén a haszonbérbe­
adó a felmondást igazolni tudja. Ha a bérlő a felmondást 
nem venné tudomásul, vagy arra nem nyilatkozik, úgy a 
felmondás érvényessége az illetékes járásbíróságnál mond­
ható ki. A szerződési időtartam alatt általában véve csak 
akkor lehet felmondani a szerződést, ha a bérlő a szerző­
désnek vagy szerződés nemléte esetén az általános jogsza­
bályoknak lényeges rendelkezéseit szegi meg. Hogy mi a 
lényeges dolog, az a fentebbiekből megállapítható vagy 
pedig bírói döntés alá bocsátható. Kisebb sérelmek esetén 
nem célszerű a felmondási jog érvényesítéséért bírósághoz 
fordulni, mert mindig rendelkezésre áll a kártérítési iránti 
igénynek bírói úton való érvényesítése. Hogy akár az egyik, 
akár a másik fél mely esetben állhat el a szerződéstől, azt 
pontosan körülírni nem lehet az. esetek sokféleségénél fogva.

Megemlíthetjük, hogy több haszonbérlő esetén a vál­
lalt kötelezettségekért való felelősség teljes egészében a 
bérlőtársak mindegyikét külön-külön is, meg az összest is 
terhelik, hacsak az ellenkező nincs a szerződésben kikötve.

Sem a haszonbérbeadó, sem a bérlő halála a haszon- 
bérleti szerződést nem szünteti meg hacsak ennek az ellenkezője 
ki nem köttetett. A vagyoni jogok és kötelezettségek min­
denkor átszállnak az örökösökre és így azok kötelesek az 
örökhagyó által kötött szerződésnek megfelelni.

Hogyan kell az írásbeli szerződést kiállítani?
írásbeli szerződések létesítésekor mindig meg kell álla­

podni arra nézve is, hogy a szerződés az adóhivatalhoz 
illetékkiszabás végett a szerződés keltétől számított tizenöt 
nap alatt be legyen mutatva. Meg kell állapodni arra nézve 
is, hogy a kincstári illetéket és bélyegeket ki és mennyiben 
viseli. Ha költségek merültek fel, annak mikénti viselését is 
fel kell venni a szerződésbe. Célszerű mindig a szerződés­
ből származható vita esetére valamelyik járásbíróság illeté­
kességét és hatáskörét kikötni. A vidéken szokásos nyom­
tatványszerű szerződésektől tartózkodni kell, mert azokat 
rendszerint hozzá nem értő egyének készítik és épen a 
lényeges pontok szoktak kimaradni. Az írásbeli szerződést 
mindig annyi példányban kell kiállítani és aláírni, ahány 
érdekelt fél van a szerződésben, úgy hogy mindegyik fél- 
nnh egy-egy eredeti példány maradjon a birtokában. A szer­
ződést dátummal kell ellátni aszerint, hogy hol kelt, mely 
időben és legcélszerűbb két férfitanu előtt azt a feleknek 
aláírni. (Folytatjuk.)

MI HÍR
t A POLITIKÁBAN ? *

•

A nemzetgyűlés szünete változatlanul érezteti a hatását 
a magyar politikai életben s a csendet és nyugalmat a m i­
niszterek is felhasználják arra, hogy rövid néhány napos 
szabadságon pihenjék ki a kormányzás fáradalmait. Bethlen 
István gróf miniszterelnök Párádról a hét közepén érkezett 
vissza. Kass József népjóléti miniszter Fonyód-Bélatelepre 
utazott egyheti tartózkodásra s ugyancsak egy hetet szakí­
tott magának munkájában Klebelsberg Kunó gróf kultusz- 
miniszter is. Rakovszky Iván belügyminiszter hétfőn tért 
vissza a fővárosba és még aznap elfoglalta hivatalát. Egyet­
len fontosabb eseménye az elmúlt napoknak

a fővárosi kormánybiztos kinevezése
A legutóbbi minisztertanács tárgyalta le az ügyet és a hi­
vatalos lap már közölte is Ripka Ferencnek, a székesfővá­
rosi gázművek vezérigazgatójának a főváros kormánybizto­
sává való kinevezését.

E hó végén kezdődik meg a népszövetség őszi 
ülésezése,

amelyre kedden utazott el Korányi Frigyes báró pénzügy- 
miniszter Mr. J. Smith-tei, a népszövetségi főbiztossal együtt. 
Magyarországot hivatalosan Apponyi Albert gróf képviseli. 
Szeptember hó első napjaiban az üléseken résztvesz Bethlen 
István gróf miniszterelnök és Daruváry Géza külügyminisz­
ter. Ezeken az üléseken tárgyalják Magyarország ügyeit a 
népszövetségi főbiztos jelentései alapján.

Az első fontosabb mozzanata lesz a politikának a 
Kisgazdapárt október 1-iki értekezlete.

A nemzetgyűlés ugyanazon a napon ül össze, délután hat 
órakor pedig a Kisgazdapárt Bethlen István gróf miniszter- 
elnök előterjesztése alapján már tárgyalni fogja az őszi 
munkaprogrammoi. Ezen a pártértekezleten tesz jelentést 
Aíarschall Ferenc a mezőgazdasági hitelről, a vetőmag- 
kérdésről és általában a nyomasztó gazdasági helyzetről, 
Hermann Miksa pedig a behozatali és kiviteli korlátozások 
megszüntetéséről.

Szeptember végén nagyszabású beszámoló lesz
Kállay Tamás kemecsei választókerületében, október hó 
első napjaiban pedig Héjj Imre kerületében, Balatonfüreden. 
Mmdakét beszámol ógyűlesen résztvesz a kormány több tag­
jának kíséretében és számos nemzetgyűlési képviselővel 
együtt Bethlen István gróf miniszterelnök is.

M EZŐ O AZDASÁG +
A ta k a r m á n y -é s  c u k o r r é p a  b e te g -
S e g d r O l .  ^ Irta: Schilberszky Károly dr.

Hazánk je len lé t területe korántsem olyan kedvező a 
takarmány- és culcorrépa termesztésére, mint pl. Német­
országé és Csehországé, mivel meteorológiai viszonyaink, 
kiváltképen pedig az évi csapadék mennyisége és eloszlása 
gyakran kedvezőtlenül hatnak a répák fejlődésére, nem is 
szólván arról, hogy alföldi tájainkon az aszályosság gyakran 
beköszönt. Ennek tulajdonítható az a hátrányos körülmény is, 
hogy a répatermesztés évi átlagos hozamát még jobban süllyesz­
tik a növénybetegségek és az állati kártevők. Hogy tehát 
répatermesztésünket az adott viszonyok figyelembe vételével 
jövedelmezővé tehessük, okszerű termesztéssel, főleg talaj- 
míveléssel, valamint az ellenséges szervezetek leküzdésével 
kell törekednünk a sikerek fokozására. Ezúttal a répafélék 
gyakoribb és veszedelmes betegségeire, valamint állati ellen-
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ségeire kívánom a figyelmet felhívni; ismertetvén a kártéte­
lek okait és tüneteit, tájékoztatni óhajtom a termesztőket az 
eredményes óvóintézkedésekről és a védekezési eljárásokról. 
Minden répatermesztő tehát a saját érdekében cselekszik, ha 
érdeklődését e tárgy felé irányítja és mindent elkövet, ami a 
répák hozamának mennyiségét és minőségét fokozni képes.

1. Csíranövénvek rothadási megdőlése. Alig hogy kibújt 
a növényke a talajszín fölé, a szíklevél alatti szár tővi részét 
fertőzi egy élősködő gomba (Pythium de Baryanum), amely 
a talajrögök között él, de sokszor a mag is fertőzve van 
tőle, illetve a maggomolyok. A csíranövénykének szártövi 
része sötétbarna színt mutat és ezen a helyen befűződik, ei- 
vékonyul. Ezen a helyen a száracska egészen a közepéig 
vizenyősen meglágyul, elrothad és megbicsaklik; a fölötte 
levő szárrész a szik evelekkel együtt eldől, a növényke elterül 
és végképen elpusztul. Az említett tünetekhez majdnem 
azonos viselkedéseket okoz még másféle két élősködő gomba 
is, még ped ig : Phoma betae és Aphanomyces laevis. Ez a 
betegség járványosán szokott megjelenni és terjedni, vagyis 
a kikelt csíranövénykéket csoportosan lepi meg; olykor a 
maggomolyból kikelt összes növénykék elpusztulnak a szár-

Borókabokrokkal benőtt legelő, melyen a bokrokat égetik.
Háttérben a füstfelhők.

tővi rothadástól. Kivételes esetekben — ha a fertőzés csekély­
fokú — a növő csíranövényke kiheverheti a báját, amikor 
t. i. fertőzési sebhely mint var marad vissza Ez a betegség 
egvike a legveszedelmesebbeknek és legelterjedtebbeknek. 
Előmozdítja káros hatasat minden olyan körülmény, amely 
a növénykék fejlődésére gátoló hatással van: sovány, nem 
eléggé tápláló talaj és túlságos nedvesség, mészszegénység a 
talajban.

Védekezés. 1. A talajvíz elvezetése (árkolással, vagy 
alagcsővezéssel). 2. Korai szántás és megfelelő trágyázás. 
3. Istállói trágya hiányában nitrogén- és foszfortarlalmú 
műtrágyák használata, még pedig a vetés előtt és közben. 
4 Egészség -s, jó csíra képességű vetőmag. 5. A fejlődés első 
időszakában idején való kapálás. 6. Ahol kötötteob a talaj, 
homokkal lazítandó; meszezni a talajt, ahol szükségesnek 
bizonyul. 7. A vetőmagot csávázni kell, erre alkalmas I°/o-os 
rézgálicoldat.

2. Gyökérfekély. A csíranövénykék gyökerét egy bacillus 
támadja meg (Bacillus mycoides), sőt még a fejlettebb répa­
gyökereket is képes megfertőzni. Az elvermelt répagyökerek 
rothadásában is része van e bacillusnak. A tőle eredő káros 
hatású tünetek közé tartozik a gyökérfarokrothadás. Ez fő­
képen száraz nyarak után pusztít nagy mértékben, amennyi­
ben a bacillus a fonnyadó gyökércsúcsokon kezdi meg 
bomlasztó munkáját, amely fokozatosan halad fölfelé, míg 
végre az egész gyökér elrothad. Leginkább október és novem­
ber hónapokban látható ez a nagymérvű pusztulás a kisze­
dett répagyökereken. Az ilyen növények levelei többé-kevésbbá 
meg vannak sárgulva. A gyökérfarokrothadásnak másik oko­
zója is van : Bacillus Bussei.

Védekezés. 1. Kedvező vetésforgó alkalmazása; egymás 
után répát nem szabad termeszteni. 2. Jó erőben levő talaj

biztosítása; műtrágyázás esetében: szuperfoszfát, thomas- 
salakliszt, esetleg chilei salétrom, közvetlenül a vetés előtt 
és mint fejtrágya, továbbá 40°/o-os káli; mésziszappal trá­
gyázni a mészbea szűkölködő talajokat, legcélszerűbben ősz­
kor. 3. Mély szántás. 4. Kifogástalan egészséges magot 
10—15 órán át csávázni l°/o-os rézgálicoldatban, utána víz­
ben jól kimosni. 5. A korai vetés jobb, mint a kései. 6. Vetés 
után ha kérges a talaj, hengerezni kell és utána a sorközö­
ket megboronálni. 7 Amint csak lehet, a sorközöket meg 
kell kapálni, vagy sarabolni.

3. Öves varasodds. A répagyökér középrészén némileg 
karcsúbbá válik, felületén érdes övszerű varas felület képző­
dik köröskörül. A betegséget háromféle élősködő gombafaj 
(Ovspora cretacea, O. rosella, O. nigrificans) okozza, de 
előmozdító hatása van eközben a kedvezőtlen talaj- és ned- 
vességi viszonyoknak is.

Védekezés. 1. Kerülni kell az egészséges talajoknak a 
fertőzését más talajok által. 2. A nedves talajok vízteleníté­
séről gondoskodni kell, szükség esetén pedig meszezni 
ajánlatos.

4. Répalevéltrágya. A fiatal, még nem kinőtt leveleken 
halavány színű hullámos felületű részletek támadnak, amelyek 
fonákán előbb fehér, utóbb szennyes kékesszürke penész 
észlelhető. A ragyát előidéző élősködő penészfaj neve =  
Peronospora Schachtii.

Védekezés. 1. Csakis ragyamentes magrépákról szedjünk 
maggomolyokat. 2. Megbízható óvóintézkedés avagy meg­
szüntető védekezés l°/o os bordói lével való permetezés.

_ 5. Répalevélrozsda. A levelek felszínen nyár folyamán 
bőséges számban lathatók sárga foltok, amelyeken gesztenye­
barna apró vánkoskák jelennek meg; ezek tartósan porosak 
és végül sötétbarnák. Megelőzik ezeket tavaszkor gyéren 
mutatkozó, világos színű, vastag levélfoltok, amelyek foná­
kán apró szemölcsös dudorodások (rs- szikék, aecidium) 
narancssárga port eresztenek Ezt a jelenséget, aminek knvet- 
kezményeképen a ragyás levelek végképen elsárgulnak és 
időelőtt elszáradnak, egy rozsdagombafaj (Uromyces betae) 
okozza.

Védekezés. 1. Időnként óvatos szedése és megsemmisí­
tése a rozsdapettyes leveleknek. 2. Június és július hónapok­
ban 2°/o-os bord‘ i lével való permetezés, noha némikepen 
óvólag hat, mindazonáltal a védekezési költség ez esetben 
csak ritkábban éri fel a hasznot, mivel a réparozsda csupán 
nagvobbm retil fertőzések következtében okoz gazdaságilag 
jelentős károkat.

6 Levélsárgulás. A leveleken előbb szabálytalan sárga 
foltok támadnak, azután egészen halaványsárgák lesznek és 
végül barnu t színnel elhalnak. A betegség a legkülső leve­
leken kezdődik és fokozatosan halad a szíklevelek felé tovább. 
Okozója egy baktériumféle szervezet: Bacillus tabificans.

Védekezés. A fertőzött növények tövestől eltávolítva, 
megsemmisítendők.

7. Szívszáradds. A répanövények legfiatalabb levelei 
megfeketednek, míg az öregebb alsó levelek elszáradóban 
vannak; végül a szívlevelek és az egész gyökérfő elhalnak. 
A betegség okozója egy élősködő gom bafaj: Phoma betae, 
amely rendes csapadékú nyáron alig veszélyes, ellenben 
aszályos nyarak után aránytalan módon pusztít.

Védekezés. 1. Kiszáradásra hajló, alkalmas fekvésű tala­
jok mellőzése. 2. Bőséges trágyázás chilei salétrommal. 
3. A beteg répanövények tövestől megsemmisítendők.

8. Levélfolt betegségek. A leveleken száraz, világos színű, 
kerekalakú foltok jelennek meg, amelyek gyakran külön­
böző színű szegéllyel vétetnek körül. Ilyen levélfoltok több­
féle élősködő gombától származhatnak (Cercospora beticola, 
Ramularia betae, Septoria betae, Phyllosticta betae, Ph. 
tabifea).

Védekezés. 1. A foltos levelek gondos eltávolítása.
2. Maggomolyok csávázása 2n/o-os bordói lében, 24 órán át, 
utána vízben megmosni és kiszárítani.

Asthmát, tüdöcsúcshurutot, rekedtséget stb. gyógyft: 
Asthma Gyógyintézet, lnhalatórium, Röntgenintézet, Budapest, 
Andrássy-út 87. sz. Telefon: 123—82. (Olcsó betegszobák.)
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A borona használata és a boroná-
lás módja. /  Irta: Kövér Lajos.

Minden földftívelő tudja, hogy földjeit boronálás nél­
kül — bárm ilv^ondosan szántotta is meg — be nem mun­
kálhatja és el nem vetheti.

Sok kisgazda ennek az áldásos eszköznek a vásárlására 
és használhatóságára igen kevés súlyt helyez. Boronái a 
futóhomokon is ugyanazzal a boronával, amellyel tegnap a 
szikes, agyagos talajon dolgozott. Lathatni még tavasszal is 
olyan őszi veteseket, melyeken jól feltűnnek a barázdák, 
mert csak a tetejük kapott némi kis boronálást Lehet-e az 
így megmunkált földben jó termést várni? Nem bizony.

Különösen ott részesül a föld ilyen hiányos boronálás- 
ban, hol nem géppel, hanem kézzel vetnek. Azt mondja sok 
gazda, hogy jobb is kézzel vetni, mint géppel, mert akkor 
nincs a földdel annyi munka. Igen, mert a gép előtt is kell 
boronálni, meg utána is; a gép csoroszlyái pedig szintén 
végeznek egy boronálást. Jó lesz tehát megismerkedni a 
boronálás kérdéseivel.

Minden talajnak megvan a maga boronája. Azért csinál­
tat a gyár könnyű, nehéz és középnehéz boronákat. Meg is 
írja a gyár árajánlatában, hogy melyik milyen nehéz, azaz 
hány kilós Sajnos a legtöbb gazda a legolcsóbbat, a leg­
könnyebbet választja, amelyik pedig az ő talajara nem meg­
felelő.

Egyes fogatnál és homoktalajra megfelel a 200—230 cm. 
és 5 0 -5 5  kilós borona. Ellenben a kötőttebb talajokra, 
ugyanilyen szélesség mellett már 60—65 kilós boronákat 
kell szereznünk, míg a nehéz agyagos és szikes földekre 
mar az ugyanolyan szélességű, de mar 75—80 kilós boronák 
fognak megfelelni.

Ezeket a boronákat akár két ökör vagy két ló elbírja 
anélkül, hogy őket megerőltetnénk De a legkönnyebb fajta 
boronából még három méter szélességűt is foghatunk egy 
pár állat után Ezt a könnyű boronát ajánlatos még annak 
a gazdának is megszerezni, kinek földjei agyagosak, mert 
néha az ilyen talajokon is annyira omlós a fold, hogy ez is 
megfelelő munkát végez. Sőt a vetőgép után mindig ilyent 
használjunk, mert gyors és mégis jó munkát végezhetünk vele.

Ha az emberi erő megtakarítása vegeit négyes fogattal 
vagy három lóval boronálunk, akkor szélesebb boronát szer­
zünk. Én nem látom jónak, hogy két ökör egymás után egy 
nyomon haladva tiporta a földet; akkor inkább fogjunk 
egymás mellé három lovat.

Vásároljunk inkább többtagú, mint egytagú boronát, - 
mert az első minden zeget-zúgot bejár. Én legjobbnak talál­
tam a Kühne-féle szántóföldi Laake-boronát. Ez 220 cm. 
széles és négy tagból áll. Egy-egy tag két S betű alakú vas­
gerendán 100—120 cm. hosszúságban 10—12 drb kissé előre 
hajlított taggal bír. Ezeket a boronákat lehet a vonórúdra 
mindkét végéről akasztani. Ha homokot vagy vetőgép után 
boronálunk, akkor úgy akasztjuk, hogy a fogak görbesége 
hátra álljon, mert fgy fele erővel húzza az áilat és mégis 
szép munkát végez. Ez tagonkint 15—20 kilót nyom.

A borona használata is szaktudást igényel. Az első 
boronálást a szántás után ugyanolyan irányban eszközöljük, 
mint ahogy a szántás történt. Ha az első boronálás is a 
szántással keresztben tö rén ik , akkor a borona a barázdát 
visszafordítja eredeti helyére, sok gyomot, trágyát hoz fel a 
talaj felszínére.

Az egyszeri boronálással se elégedjünk meg. Az első 
boronálás csak a barázdatetőt hozza rendbe; a talajba csak 
a második boronálás hatol be.

Vetést, lóherét, lucernát mindig a sorok irányában 
boronáljunk.

Szántás után a borona azonnal kövesse az ekét, mert 
így legjobb és legszaporább a munka. A második boronálást 
már elhalaszthatjuk későbbre is, mikor már az egész föld 
fel van szántva és közbe jön egy jó eső, mely a talajt 
omlóssá teszi. Ilyen időszaki boronálások igen jó szolgálatot 
tesznek a nedvesség megőrzésére és a gyomcsirák meg­
semmisítésére.

Legelöjavítás. Többször említettük máre helyen, hogy Magyar- 
ország földmívelésügyi elmaradottságának a legelők a kiáltó tanúi. 
Nem is nevezhetők a magyarországi legelők másnak, mint parla­
goknak vagy gyomtelepeknek. A legelöjavttás első munkája az, 
hogy megtisztittassék az értéktelen bokroktól és a nagyobb kövek­
től. A tiszta területen gondoskodni kell a füvesítésről, melyet leg­
jobb a trágyázással összekötni. A fűmagot a litkás gyep közé kell 
pergetni és éles vasgereblyével, láncboronával a lehetőségig beta­
karni. Egy eső után így a fűmag kikel. A frissen kelt füvet azon­
nal legeltetni nem célszerű, mert akkor gyökérzetük a tépés és 
taposás miatt nem tud megerősödni, hanem legjobb megvárni egy 
felmagzást és magérést Az érrtt magvakat engedjük a legelőn a 
szél által szétszóratni. Ha mohás a rét, akkor a mohát nehéz lánc- 
boronával fel kell tépelni. A kút vagy másnemű itató környékét 
kaviccsal teregessük be, hogy feneketlen sár ne képződjék. Nagyon 
jó hatása van forró nyári napokon a félszernek, mely alatt a jószág 
megpihenhet. A legelő karbantartását illetőleg nagyon fontos, hogy 
a legelő 3—4 részre osztassák és így addig, míg egyik parcellán 
le nem fogyott a fü, a másikra a gulyát ne hajtsuk, fgy mindig 
tiszta, üde füvet legelhet az állat, nem úgy, mint ahol tavasztól 
őszig mindennap egy nyomon járnak a csordával és folyton ta­
possák a gyepet. A pásztort kötelezzük arra, hogy járás közben 
a gyomokat botja végére erősített fecskefarok-vassal böködje ki, 
az elhullatott ganajlepényekeket pedig vasgereblyével teregesse

A bokroktól megtisztított legelő.

szét. Ez utóbbi természetesen csak úgy fog sikerülni, ha nem 
valami naplopó ostoba egyént fogadunk fel pásztornak, hanem 
inkább jobban díiazott egyént fogadunk, de ügyes és szorgalmas 
embert. Az itt vázolt ténykedések természetesen munkába és pénzbe 
kerülnek, de e pénz kamatos-kamatjaival megtérül azzal, hogy a 
legelő több takarmányt te-cm s így jobban fejlődik rajta a jószág. 
Mellékelt képeink egyike azt mutatja, hogy a Székelyföldön a há­
ború előtt a magyar miniszteri kirendeltség égetéssel tisztította a 
legelőket a haszontalan bokroktól. A másik kép a már megtisztí­
tott legelőt ábrázolja.

Pusztít a tengerimoly! A debreceni határban — hír szerint — 
óriási károkat okoz a tengerimoly. A tengerimoly petéiből kifej­
lődött hernyók egy része tudvalevőleg behatol a kukorica szárába 
ott a szárat roncsolja, miért is a felette levő cső nem tud kifej­
lődni, hanem összeaszik. Más részük bemegy a csőbe, megrágja 
a cső tövét, a szemeket és így pusztítja el a termést. A kárvallott 
gazdik a tengeriszárat és csutkát a tél folyamán okvetlenül etessék fel 
vagy égessék el, mert a hernyó ezekben telel át és csak így' pusz­
títható el. Ha ezt meg nem teszik, a jövő tavasszal még több 
molylepke fogja ellepni határukat és a jövő évi tengeritermést 
még biztosabban tönkreteszi. A tengerimoly a kenderben, cirok­
ban is megél, ezért az irtáj folyamán ezekre is terjesszük ki figyel­
münket.

Hiányos hery^fÓÍtozása. Ha a lóhere hiányosan kelt, folto­
zására nag/onaHfalmas a híborhere. Ha a bíborheremagot augusz­
tus végénTjpgfeőbb szeptember elején vetjük a here közé, akkor 
a jövő .jjB^n a lóhere első kaszálásakor a bíborhere is kaszaérett 
lesz. A bíborhere vetése előtt a herrtáblát jól meg kell fogasolni, 
a vetés után pedig, mely esetleg géppel is végezhető, könnyű 
fogassal vagy tövisboronával kell betakarni a magot. A vetőmag 
mennyiségét természetesen a herevetés hiányosságának arányában 
kell megszabni; szem előtt tartandó az, hogy tiszta vetésénél 
1 katasztrális holdra 12—18 kgr. a bíborhere vetőmagszükséglete.

Papi szabó i Szövik József reverenda- és cimadakészítő, 
Budapest, Vili., Mária Terézia-tér 11. Telefon József 61—24.
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Tojóverseny. A tyúkok tojóképessége egyediségük szerint rop­
pant változó. Némelyik csak 20—30 drb-ot tojik évente, a legtöbb 
50—70 darab tojást rak, de akadnak olyanok is, melyek 150—200, 
sót még ennél is több tojással örvendeztetik meg gazdájukat 
événte. Így a backbergeni 1 évre terjedő tojóversenyen egy fehér 
leghorn 313 tojást tojt, fehér vryandotte 217 tojást, barneveldi 
tyúk 192 tojást, rhode island 213 tojást. Barneveldben egy barne­
veldi tyúk 251 tojást tojt. Nymegenben fehér leghorn 238 tojást, 
barneveldi tyúk 217 tojást, rhode island 183 tojást. Belgiumban 
fehér leghorn 185 tojást, rhode island 204 tojást, fehér wyandotte 
192 tojást, mechelni tyúk 152 tojást, fekete ardenni tyúk 171 tojást. 
A tojásversenyeknek jelentősége abban áll, hogy megtudjuk, melyik 
fajtában és milyen egyedekben lakozik nagy tojóképesség. Mint­
hogy ez öröklődő tulajdonság, természetesen minden józan gon- 
dolnodású gazda iparkodik az ilyenek tojásából keltetni csirkét és 
ezeknek «vérét» iparkodik tyúkudvarán elszaporítani. Azért nagy 
örömmel kell üdvözölnünk a földmívelésügyi kormány elhatáro­
zását, hogy az idén a gödöllői állami baromfitelepen ilyen tojóver­
senyt rendez. A verseny 1924 november 1-től 1925 október 31-éig 
tart! A versenyre bármely magyar tenyésztő küldhet jércét, de 
feltétlenül csak idei, tehát az 1924-ben kelteket fogadnak el. Az 
állatok minden fajtából, színárnyalatból, négyes csapatokban ne- 
vezendök be, sem több, sem kevesebb nem fogadtatik el egy 
csapatnak, viszont a csapatok száma nincs korlátozva. A csapatok 
kakas nélkül állíttatnak be a versenybe. Az állatok gondozása, 
etetése, a gödöllői állami baromfitelep kötelessége s e címen sem 
évközben, sem az év végén utólag az állatok tulajdonosától sem­
mit nem követelhet, viszont az állatok teljes hozama a telepet 
illeti. Nagyon ajánljuk a versenyt az érdeklődő közönség szíves 
figyelmébe. Közelebbi felvilágosítások kaphatók az állami baromfi- 
telep vezetőségénél, Gödöllőn.
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Kérdés. 1. A « Vasárnap» kiadásiban megjelenő naptárakban 

lesz-e rejtvény ? 2. Élnek-e még indiánok ? 3. Mennyibe kerül új 
és régi kerékpár? 4. Ha elbeszélést beküldők, közlik-e? (V. V.) — 
Felelet. 1. Nem. 2. Élnek, részint civilázódtak, részint a régi éle­
tüket élik. 3. Uj kerékpár ára 3,500.000 koronától kezdődik, a 
régi ára annak állapotától függ. 4. Ha jó, közöljük.

Kérdés. A beléndeklevelet szakszerűen hogyan keli gyűjteni 
és kezelni? (K- A. Kiskunfélegyháza.) — Felelet. Kora tavasztól 
késő őszig, levélsárgulásig gyűjthető. Egyike a legértékesebb 
gyógynövények. A leveleit szedjük, mert a szárastól együtt gyűjtött 
áru csak alacsony áron értékesíthető. A mag is gyűjthető, de kevés 
hatóanyaga miatt a levél */3-át éri. Nem szabad összetéveszteni 
a maszlaglevéllel. A beléndek virágja szennyessárga, a maszlagé 
fehér, tölcséres és sokkal nagyobb. Árnyékos, szellös helyen, vékony 
rétegekben szárítandó Értékesíthető a Pantodrog Rt.-nál, Budapest, 
Vili., Baross-utca 13, vagy a Gyógynövényforgalmi Irodánál, 
Budapest, IX. Lónyay-utca 7.

Kérdés. 1. ll. osztályú polgári iskolai tankönyvek mennyiért 
kaphatók ? 2. Gyümölcsfáimat milyen mélyre ültessem ? (N. J. 
Vászoly.) — Felelet. 1. írja meg, milyen könyvekre van szüksége 
és előzetes árközlés feltétele mellett rendelje meg azokat kiadó- 
hivatalunknál. 2. Sem mélyebbre, sem magasabbra nem szabad 
ültetni a fát, amint azok a faiskolában, illetőleg előzö.helyükön voltak. 
A törzsön nagyon jól látszik az a hely, hogy a fa meddig volt a 
földben. Ha erre nem ügyel, a rossz ültetést a fa soha sem heveri ki.

Kérdés. 1. Végbélbajómat gyógyithatom-e házilag? 2. A 
Palma rejtvény sorozat mikor jár le? 3. Földemből a tarackot 
miként irthatom ki? 4. Petőfi Sándor hol van eltemetve? (M. J. 
Nagypael.) — Felelet. 1. Nem, csak orvosilag. 2. Már régen be­
fejeződött és a nyereményeket is kiadták. 3. A Növényélet- és 
kórtani állomástól, Budapest, I. Debrői-úi 15., kérjen útmutatást.
4. Petőfi Sándor a segesvári csatában eltűnt. Eltűnéséről sok 
monda van elterjedve.

Helyreigazítás. (Sz. Géza, Pittsburgh, Pa. Nordamerika.) 
Kérdésére sajnálatos tévedés folytán elkésve közöltük a feleletet és 
és ezért ennek a Hangya részére vonatkozó részét helyesbítenünk 
kell. Augusztus 14 éig kellett gyakorolni az elővételi jogot, 2 drb 
régi részvényre 1 drb új részvényt adtak 10.000 koronás árban. 
Írjon a Hangya központnak és arra való hivatkozással, hogy nem 
kapta meg idejében az elővásárlási jog gyakorlásáról szóló fel­
hívást, bizonyára utólagosan megengedik Önnek a jog gyakorlását.

Legjobb és legolcsóbb gazdasági és kocsizó lószerszá­
mok Kurucz Mihálynál kaphatók Budapest, Rákóczi-út 34, udvarban.
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Schandl Károly dr. nyilatkozata a gabonaárak 
kialakulásáról.

Schandl Károly földmívelésügyi államtitkár a gabona­
árak ingadozásáról és a magyar búza versenyképességéről a 
következő nyilatkozatot te tte :

— A búza ára jelenleg nagyjában megfelel a békebeli árak­
nak. A mezőgazdasági termelés szempontjából nem volna kívá­
natos, ha a gabonaárak, amelyek nagyjában a búzaárhoz igazod­
nak, lényegesen csökkenjenek mindaddig, míg a gazdasági üze­
mekhez szükséges iparcikkek árai le nem szállnak. Agrárszem­
pontból ugyanis nem tehetünk kifogást az ellen, sőt magunk is 
arra törekszünk, hogy a gabona ára bizonyos méltányos szín­
vonalon állandósuljon, azonban ennek elengedhetetlen föltétele, 
hogy a gazda olcsóbban szerezhesse be az üzem folytatásához 
szükséges anyagokat és ipari termékeket. Ma a mezőgazdaság 
majdnem ötven százalékkal nagyobb üzemi költséggel dolgozik, 
mint békében. Ha tehát a búzaár és általában a gabona ára 
néhány százalékkal magasabb, mint a békeparitás, annak az a 
magyarázata, hogy a mezőgazdasági üzemek költségei emelkedtek.

— Ami a világpiaci áraknak a magyar árakhoz való viszonyát 
illeti, a szabadforgalom folytán ez a viszony állandósul. Ma az 
amerikai Egyesült-Államokban a búzaár nagyjában megfelel a 
budapesti tőzsdei áraknak. Ami már most a világversenyt illeti, a 
magyar búza kétségtelenül meg fogja állni a helyét, mert mind- 
ezideig búzánk sikérjének minőségét egyetlen más ország búzájá­
nál nem sikerült felfedezni.

— A mezőgazdaságnak ép úgy érdeke az árak stabilizációja 
az egész vonalon, mint a gazdasági élet egészének. Ne lévesszen 
meg senkit az a körülmény, hogy a szanálás kezdetén bizonyos 
áringadozás tapasztalható. A mezőgazdasági termények és külö­
nösen a gabonaneműek árában ez az ingadozás remélhetőleg 
mindig kisebb lesz, annyival is inkább, mert, mint már említet­
tem, a világ termési eredményeinek nagyjában már a világpiacon 
is kialakultak az árai, amelyek viszont szoros összefüggésben van­
nak a magyar árakkal.

— Szó van arról, hogy a szövetkezeti gabonaraktárak háló­
zatát ki fogjuk építeni. Éz az intézmény szintén hathatósan elő 
fogja mozdítani az egészséges áralakulást. Nem szabad ugyanis 
úgy felfogni a dolgot, mintha a gabonaraktárak csupán az árakat 
lenyomó spekulációval szemben lennének szilárd eszközök, mert 
egy indokolatlan árfelhajtó spekulációval szemben is eredményesen 
fognak tudni sorompóöa lépni. A szövetkezeti gabonaraktárak 
minden ilyen spekulációs áralakulást ki fognak egyenlíteni, ter­
mészetesen ennek az intézménynek a célja emellett különösen az 
lesz, hogy a mezőgazdaságoknak a közraktári hitel módozatait is 
rendelkezésre bocsássa.

A Budapesti Néplőiikolal Széchenyi Szövetség 
közgyűlése.

A B udapesti N ép fő isko lá i Széchenyi Szövetség zz  el­
múlt vasárnap tartotta első rendes közgyűlését. A népes 
közgyűlés az alábbi messzeható határozatokat hozta: A Szö­
vetség népfőiskolái tanfolyamaira és könyvtárának gyarapí­
tására huszonkilencm illió t á ldoz a következő évben a maga 
erejéből. «Budapesti Népfőiskolái Széchenyi-Otthon Alap»-ot 
létesít. Az alap javára minden tag hétről-hétre legalább egy 
tégla árát befizeti. Ez lesz Magyarországon az első közös 
széchenyista tulajdon. A fundamentumot maguk a tagok 
akarják kiásni, hogy ezzel is megkönnyítsék a népfőiskola 
tető alá hozását. A «legnagyobb magyar® népemelő és 
nemzetépítő gondolatainak a legszélesebb körökben való 
terjesztése céljából a közgyűlés javasolja az országos elnök­
ségnek, gondoskodjék egy Széchenyi-breviárium  elkészítésé­
ről. A Széchenyi-kultusz mélyítésére a közgyűlés kiküldőt 
egy hölgybizottságot, amely gondoskodik arról,hogy Széchenyi 
szobrát minden év április 8 án megkoszorúzzák.
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Képek a Falu-Szövetség salgótarjáni kiállításával kapcsolatos állatbemutatásról.

A Falu-Szöveiség akciója a rombadöl! községekért.

Még félénk emlékezetünkben van 'az a végzetes ka­
tasztrófa, amely június 13-án Bia, Páty és Torbágy köz­
ségeket nyolc perc alatt teljesen elpusztította. A Falu Or­
szágos Földmíves Szövetség akkoriban felhívással fordult az 
ország népéhez, hogy siessen segítségére az elpusztult fal­
vak lakosainak. A Szövetség segélyakciója sikerrel járt. 
Kicsinyek és nagyok, szegények és gazdagok, intézmények, 
a gazdasági és pénzvilág, a vármegyék, városok, falvak egy­
másután juttatták el adományaikat a Szövetség pénztárába, 
hogy segítsenek talpraállítani a letarolt falvak népeit. Ter­
mészetesen a kár olyan nagy, hogy a Szövetség gyűjtő­
akcióját tovább folytatja. Az eddig beérkezett adományok a 
következők:

Mapyar Ruggyanta Árugyár Rt. 500.000 K, I ampcl Dezső, Gyula 
(Békés) 25.000, Karhatalmi zászlóalj II. sz. legény-ége Hajmáskér
267.000, Kajsza Ferenc és Peisz Ágost 20.000, Zichy Gyula gróf pécsi 
püspök közvetlenül a székesfehérvári püspökség utján 2,060.0: 0, a Ma­
gyar Általános Kőszénbánya Rt. közvetlenül 210 zsák építőcementet 
adományozott, Chobot Ferenc, Mezőtúr 50.000, Takarékpénztár Rt. Fsz- 
tergom 100.000, Nagyrábé község 100.09’’, Vizslás község 200.1): 0, 
Uiházi László, Gyula (Békés) 100 00°, Dániel Sándor dr. 5 0.000, özv. 
dr. Kovács I ajosné, Berettyóújfalu 100.f 0” , Hajduszovát község 70.000, 
Mátraszclc község 1,000.000, Celtdömölki főj-gyzö 143.000, Nemzett 
Hitelintézet Rt. 5'tO.OFO, Nagy Dezső. Cserépfalva 50/00, Szuly János dr. 
ügyvéd Pécs 25.000, Kemenesmihályfa község 52.000, Kemenessömjén 
község 34.000, Takaros község SS.'VO, Nagyvázson község 675.000, Latkéz 
község 247. 00, Ilorota község 1 -0.000. Borgata község 138.750. Kissomlyó 
község 200.000, Tuka község :00,000, Esztergomi főkáptalan 500.000. Brüll 
János dr. prelátus 100.1X10, Bihar Árpád, Veszprém 50.000. Báránd község 
750.000 Ladiny János. Kisújszállás 25.000, Láng gép yár 200.000, 
Somnskőújfaiusí körjegyzőség 80.000, K sszallás község 200.000, Csanád- 
Arad-Torontál v. m. gazd. egyesület 1,180.000, Magvarkeresztnr község
282.000, Ki' terenye község 1,265.000, Szili község 1,010.650, Nagys ékely 
község 1,000.000, Szekszárd község 300.000, Kiszokos község 15.000, 
Nagyrákos község 25.000, Lpáng község 10.000, Pinkász község 20.000, 
Szatla község 5000, Dég község 100.000. Faikas Gergely észté házai 
jegyző Sarród község gyűjtése 420.100, Relle Vince jegyző rémi gyűjtése 
955,0X1, Littke község elöljárósága 70.000, Fertőszentmiklós község
100.000, Nagykereki község 600.000. Jászfelsőszentgyörgv község 600.000, 
Szegvár község 1,000.000, Cegléd város tanácsa 20 u,étermázsa búzát 
adományozott, Fúrta község 500.000, Hajdúszoboszló község 200.000.

Kitüntetett gazdasági cseléd.
A pécsi székeskáptalan tulajdonát képező Zehi pusztán, szép 

ünnepség keretében nyújtotta át a járási főszolgabíró a földmí- 
veléstigyi miniszter díszes oklevelét és pénzadományát Soás Sámuel 
gazdasági cselédnek, ki majd félévszázadon keresztül szorgalom­
mal, becsületességgel és hűséggel szolgálta kenyéradó gazdáját. 
A főszolgabíró lelkes szaval után Szabó József piskói lelkész tartott 
nagyhatású beszédet az ünnepelt háza előtt összegyülekezett nagy­
számú cselédségnek, jellemezvén először a hű, becsületes szolgát, 
majd rámutatott arra, hogy e körülöttünk pusztuló világban milyen 
fiákra van szüksége ennek a megtépett, szegény hazánknak, hogy 
az ismét nagy, szabad és boldog legyen. A székeskáptalan kép­
viseletében Ney György földbirtokos szólott még az ünnepelt öreg 
cselédhez és rámutatott ama körülményre, hogy a kormány gondol 
a haza legegyszerűbb sorsban lévő fiaira is s megbecsüli a hű és 
becsületes munkást.

Ötszáz vagon az ország vetőmagszükséglete.

Megírtuk, hegy a kormány az őszi vetőmagszükséglet 
beszerzésére huszonötmilliárd hitelt folyósított a gazdáknak 
az Országos Központi Hitelszövetkezet útján. A hitelt az 
OKH, illetve a kötelékébe tartozó hitelszövetkezetek adják 
háromhónapos lejáratra tízszázalékos kamat mellett. Ha há­
rom hónap után a gazda nem tudja a vetőmaghitelt vissza­
fizetni, akkor legfeljebb háromszor, egyenkint negyedévi idő­
tavamra meg lehet hosszabbítani a váltó lejáratát. A föld- 
mívelésügyi minisztérium már megállapította a hitelkereteket. 
A vetőmagszükségletet megyénkint és járásonkint írták össze 
s az összeírás szerint az országban ötszáz vagonra tehető a 
gabonában való vetőmagszükséglet. A gazdák választhatnak, 
hogy természetben akarják-e a vetőmagot igénybevenni, vagy 
pedig hitelt kérnek. A hitelt a hitelszövetkezetek a gazdák 
állal kiállított váltóra adják. Az illető községi hitelszövetke­
zet a község elöljáróságával együtt jelöli ki azokat a gazdá­
kat, akik igényt tarthatnak a hitelre. A természetben való 
vetőmagot úgy osztják ki, hogy középponti raktárt állítanak 
fel a megye vagy az illető járásszékhelyén és innen utalják 
ki a vetőmagot olyan módon, hogy vagontételekben egy­
szerre több gazda vetőmagját küldik meg és a szétosztás 
azután az illető községben történik. A hitelszerzésre vonat­
kozó kérést szeptember 15-ig adják be a gazdák az OKH 
vidéki hitelszövetkezeteinél. A vetőmaghitellel és a termé­
szetben való vetőmagkiosztással egyidőben megszervezik a 
vetőmagcserét is azoknak a gazdáknak számára, akiknek egyik­
másik növényből van ugyan jó vetőmagjuk, egyéb vetőmag­
ban azonban hiányt szenvednek.

353.686 korona a búzakölcsönök törlesztésének 
szeptemberi egyenértéke.

A Pénzintézeti Központ a hivatalos lapban hirdetést közöl, 
mely szerint a búzazáloglevelekben folyósított, búzaértékre szóló 
kölcsönök törlesztésénél szeptemberre egy métermázsa búza fejé­
ben 353.686 koronát számítanak.

Kulturális és gazdasági kiállítás volt Salgótarjánban.
Szent István napján sokezernyi közönség jelenlétében nyi­

totta meg Sztranyovszky Sándor dr. főispán, Förster Kálmán dr. 
polgármester és Bodor Antal dr.-nak, a Faluszövetség igazgatójá­
nak, beszédei után a salgótarjáni kulturális ipari és gazdasági 
kiállítást. Az új katonai laktanya kétemeletes hatalmas épületét 
megtöltötték a tizenegyféle szakcsoport érdekes és tanulságos 
látnivalók. A környékbeli szénbányák, gyárak, uradalmak nagy­
mértékű csoportjai mellett külön termeket foglalnak el az iskolák 
slöjd-munkái, a vadászat, erdészet, cserkészet, a MANSz szövő­
székei, művészeti és iparművészeti alkotások, továbbá kézműipa- 
rosok, kertészek, méhészek produktumai. Sok nézője akadt a 
tenyészállat bemutatónak, a kutyakiállításnak és az Országos Ste- 
fánia-Szöveíség által gondozott sok száz csecsemő bemutatásának.
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Tengeriből és burgonyából kitűnő termés less.
A földmívelésügyi minisztérium legutóbbi termésjelentése 

arról az örvendetes tényről számol be, hogy a rossz gabonater­
méssel szemben a kapásnövények terméseredménye némi vigasz­
talásul szolgál, amennyiben kukoricából ezidin hatmillió mázsá­
val, burgonyából és cukorrépából közel négymillió métermázsával 
több termett, mint tavaly. A központi statisztikai hivatal adatai 
szerint a folyó évben tengerivel bevetett terület 1,736362 kát. 
hold, mely területen kát. holdanként W'73 métermázsa, vagyis 
összesen mintegy 18 millió 641.000 métermázsa tengeritermés vár­
ható. A múlt évben 1,729.344 kát. hold bevetett területen összesen 
12,509.418 métermázsa tengeri termett. A burgonyával bevetett 
terület 438 941 kát. hold, mely területen kát. holdanként 3889 mm., 
vagyis összesen mintegy 17,073 500 métermázsa burgonyatermés 
várható. A múlt évben 454 298 kát. hold területen összesen 
13,342.276 métermázsa burgonya termett. A cukorrépával bevetett 
terület 113.615 kát. hold. Ezen a területen kát. holdankint 109 62 mm., 
vagyis összesen mintegy 12.454.500 métermázsa cukorrépatermés 
várható. A múlt évben 90.274 kát. hold területen összesen 8,635 888 
métermázsa cukorrépa termett. A takarmányrépa a csapadékokra 
erőteljes fejlődésnek indult, úgy hogy általában jó, néhol kitűnő 
termést igér A kerti véleményekre az esők kedvezően hatottak. 
A termés általában jó. Paradicsom úgy mennyiségre, mint mi­
nőségre kielégítő. Vöröshagyma közepes s részben jó termést ad. 
A paprikatermés kilátásai jók. A bab jó közepes termést ad. 
Egyéb hüvelyesek közepes eredményt adnak. A káposzta jól fej­
lődik és a terméskilátások jók. Komlóból jó termés várható. 
A köles erőteljes fejlödésü. A tatárka fejlődése kielégítő A cirok 
az utóbbi esők után szép, erőteljes fejlődésnek indult. A kender 
és len nyüvése és áztatasa folyamatban van. Az eredmény úgy 
minőségileg, mint mennyiségileg jónak mondható. A dohány 
törése és a levelek szárítása folyamatban van. Az eredmény álta­
lában elég jó. A mesterséges takarmányok közül a lóhere má­
sodik, a lucernának pedig harmadik kaszálása közepes eredménnyel 
befejeztetett A legelők az esők után sokat javultak, úgy hogy a 
legelő állatoknak elegendő táplálékot nyújtanak. A gyümölcsfélék 
közül a korai alma és szilva szedése megkezdődött. Késői szilvá­
ból, almából és körtéDŐl közepes termés várható A dió jó ter­
mést igér. A dinnye termés úgy minö-égileg, mint mennyisegileg 
jó. A megmaradt szőlők általában rohamosan fejlődnek, úgy 
hogy egyes helyeken az idei szüret előreláthatólag korábban lesz, 
mint más években. Közepesen jóval aluli termés várható.

Erőnk; az igazság! Bernben az Interparlamentáris 
Unió egyik legutóbbi ülésén a nemzeti kisebbségek ügye 
került tárgyalás alá. Magyar részről Lukács György nem­
zetgyűlési képviselő fejtette ki álláspontját, hatalmas be­
szédben tárván fel az elszakított területeken élő magyarság 
kegyetlen sérelmeit. Magyarország annyi szenvedése köze­
pette — mondotta — joggal követelheti, hogy egykori pol­
gárai, akiket megkérdezésük nélkül vetettek idegen uralom 
alá, részesüljenek a nemzetközi szerződésekben lefektetett 
védelemben. Magyarország sohasem szűnik meg elszakított 
fiainak érdekét képviselni s mindenkor felemeli szavát az 
igazságtalan elnyomás ellen. Miért kel! elzárni három és 
félmillió magyart régi hazájuk kultúrájától? Talán félnek 
Magyarországtól, amely le van fegyverezve? Mi magyarok 
nyugodtak vagyunk. A vég megalázott bennünket, meg­
fosztott kincseinktől, szegénnyé tett minket. Van azonban 
egy nagy erőnk, amely hatalmasabb a bennünket sújtó min­
den kényszertől s ez az igazság! Ennek az igazságnak a 
nevében kérem és követelem, hogy érvényesítsék az elnyo­
mott kisebbségek jogait. A beszéd igen nagy hatást tett.

A kormányzó intelme az uj hadnagyokhoz. A Ludovika 
Akadémián Szent István napján avatták fel ünnepélyesen az új 
hadnagyokat Horthy Miklós kormányzó és József királyi herceg 
jelenlétében. Az új hadnagyokhoz a kormányzó megszívlelendő 
beszédet intézett s intette őket, hogy pályájukon mindig a haza 
és a közrend szolgálata legyen irányítójuk. ("Óvakodjatok — mon­
dotta azután — annak a ma, sajnos, oly szélesen elterjedt, min­
dennel megalkuvó, csak az anyagiakra irányuló kufárszellemnek 
befolyásától, mely nem ismer sem hazát, sem nemzetet, sem 
családot, nem ismer sem szeretetet, sem gyűlöletet, nem ismer 
'gazságot, becsületet és hűséget, csak addig, amíg az összérdek 
kívánja. Ne kövessétek azokat, akik ma gyűlölködő, rosszakaratú 
kritikával rombolják le azt ebben a szerencsétlen országban, amit 
a forradalmak szennyes árjából kimenteni sikerült*. Az új hadna­
gyok nevében Csukás Kálmán évfolyamelső tüzérhadnagy köszön­
tötte meg a kormányzó üdvözlő szavait.

Magyar cserkészek dicsősége a világversenyen. Most 
folyt le Kopenhágában a cserkészek világversenye, amelyen 
a magyar cserkészek is megjelentek és dicsőséget szereztek 
a magyarságnak. A világ minden részéből összesereglett 
cserkészek vitézi tornára keltek, hogy eldönthessék, melyik 
nemzet cserkészei állnak az első helyeken. A világverseny­
ben Am erika  lett az első, A n g lia  a második, M agyarország 
a harm adik. Ez az eredmény a magyarokra nézve igen ör­
vendetes, annál is inkább, mert a külföldön senkise hitte, 
hogy a magyar cserkészet ennyire fejlett. Elismerésünk és 
szeretetünk derék cserkészeinké, akik újabb dicsőséget sze­
reztek a magyar névnek és a magyar cserkészetet a világ 
első cserkészei közé emeltek.

Elismerés a magyar tanítóságnak. A magyar tanítók küldött­
sége felkereste Klebelsberg Kunó gróf kultuszminisztert és szóno­
kuk, Rákos István szövetségi elnök kérte, hogy a tanítók a hasonló 
képzettségű állami tisztviselőkkel egyenlő elbánásban részesülhes­
senek. Kérték a nyugdíjkérdés rendezését és hogy résztvehessenek 
a népoktatásügyi törvény megalkotásában. Kérték, hogy érettségit 
kívánó tanítói akadémiát állítsanak fel. Klebelsberg Kunó gróf 
kultuszminiszter válaszában kijelentette, hogy az. összes is«olane- 
mek közül legjobban az elemi népiskolákkal van megelégedve. 
Épen ezért azon van, hogy a tanítóság minden méltányos kíván­
ságát teljesítse. A magyar tanító hősies önfeláldozással dolgo­
zik — mondotta — örömmel leszek tehát segítségükre. Kijelen­
tette a miniszter, hogy nemcsak a 7-ik fizetési osztályt, de a 
6-ik fizetési osztályt is megnyilja a tanítóság számára. Átszervezi 
a tanfelügyeletet, népiskolai tanítót állásából a létszámcsökken­
tésnél el nem bocsájt és tanítok előléptetését törvényben fogja 
szabályozni. Előterjesztést fog tenni a legmagasabb helyen, hogy 
a tanítóság legjelesebb tagjait nevezzék ki kormánytanácsosnak és 
ilyen módon juttassák őket be a 6-ik fizetési osztályba.

Világrekordok dőltek meg Budapesten. Budapesten az 
elmúlt het>-n nagy ünnepe volt a sportnak : a Császárfürdő­
ben rendezett úszóversenyeken Magyarország és Német­
ország úszói mérkőztek meg egymással öt versenyszamban, 
azonkívül pedig résztvett a versenyeken a világ legjobb 
úszója, a csodálatos képességű amerikai Vúeissmüller. Az 
országok közötti mérkőzést a magyarok nyerték meg 4:1 
arányban. A versenyeken négy világrekord s két magyar 
rekord dőlt meg. Weissmüller 400 méteren 4 p. 57 mp.-et, 
100 yardon 52 2 mp. et úszott, Rademacher pedig a 200 
yardos és 200 meteres mellúszásban állított fel új világ­
rekordot 2 p 356 mp., illetve 2 p. 51 mp. alatt. Az új 
magyar rekordok két egri fiú nevéhez fűződnek: Bárány 
István 1 p. 2’8 mp. alatt úszta meg a 100 métert, Bicskey pedig 
a 200 m.-es hálúszásban döntötte meg az eddigi rekordot.

Horthy Miklós falva. Hajdúböszörmény határában az egri 
káptalan hatezer hold földet adott át a kincstárnak földváltság 
címén. A fö det az igénylők között öt holdas parcellákban fogják 
kiosztani. Az a terv, hogy a földigénylők új községet alapítanak, 
amelynek neve Horthy Miklós-falva lenne.

Európa újjáéledésének korszaka. Az eredményesen be­
fejezett londoni értekezlet után, amellyel Európának ú j kor­
szaka  nyílt meg, sor került arra, hogy úgy a német, mint 
a francia kormányelnök a határozatok jóváhagyását kérje a 
parlamenttől. Alig hozták meg a londoni határozatokat, 
máris érezhető volt ezeknek kedvező hatása Németországra 
nézve. A londoni pénzügyi körök érdeklődésének tárgya a 
Németországnak nyújtandó 800 millió aranymárkás kölcsön, 
amelyet valószínűen még az ősz elején kibocsátanak. Az 
angol miniszterelnök kijelentette, hogy az angol kormány 
sohasem ismerte el a Ruhr-vidék megszállásának törvényes­
ségét és most is elkövet mindent arra, hogy a kiürítést 
meggyorsítsák. Viharos tárgyalások után ma már túl va­
gyunk azon is, hogy úgy a francia egészben, mint a német 
parlament javarészben hozzájárult a londoni határozatokhoz. 
Nem ment egészen símán a franciáknál sem, a németeknél 
sem. Az izgága elemek a botrányokozástól sem riadtak 
vissza, úgy hogy a német kancellár elsőízben el sem tudta 
mondani beszámolóját. A kommunisták botrányba fullasz­
tották a birodalmi gyűlésnek ezt az ülését. Egy kommunista 
képviselőt — Schwarznak hívják — hosszabb időre ki is 
zártak az ülésekről. Végül is mindkét parlament nagy szó­
többséggel járult hozzá a londoni határazatokhoz és bizal­
mat szavazott az azokat létrehozó kormányoknak.
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Hősi emlékszobrok. Több mint tízezer főnyi ünneplő 
közönség jelenlétében Nagyboldogasszony napján leplezték 
]e Kapuvárott a világháború elesett hőseinek emlékszobrát.
A leleplezésen a kormányzó képviseletében Nagy Pál fő­
parancsnok, a kultuszminiszter képviseletében pedig Kupcsay 
Felicián miniszteri tanácsos jelent meg. Az ünnepi beszédet 
Csik József nemzetgyűlési képviselő mondotta. — Solt nagy­
községben vasárnap délelőtt leplezték le a hősök emlék­
szobrát nagy ünnepség keretében. Megjelent Nemes Albert 
gróf római követünk, Teleki József gróf, Preszly Elemér dr. 
főispán, Agorasztó Tivadar alispán, Platthy György, a ke­
rület nemzetgyűlési képviselője, Csécsi Nagy Imre altábor­
nagy és sokan mások. A felavatóbeszédet Platthy György 
mondotta.

Csáky Károly g róf — altábornagy. A kormányzó Csáky 
Károly gróf honvédelmi minisztert a katonai szolgálatonkívüli vi­
szonyban való meghagyása mellett altábornaggyá nevezte ki.

Aranyat a nemzet o ltárára . A lelkes orosházai magyar 
asszonyok mozgalmat indítottak, hogy a Jegybank aranyalapját az 
egész országra kiterjedő aranygyüjtéssel megteremtsék. Azt akar­
ják hogy a Jegybank a magyaroké legyen és ezért kiáltványt 
bocsájtottak ki, amelyben felszólítják a magyar nőket, hogy egy- 
egy ékszerdarabbal járuljanak hozzá a Jegybank aranyalapjának 
megteremtéséhez. Egy gyűrű, vagy egyéb aranytárgy — mondja 
a kiáltvány — senkit gazdaggá nem tesz, de sok százezer arany­
gyűrű rudakba olvasztva hatalmas nemzeti vagyont fog képviselni 
s a jövendő boldog Magyarország alapját veti meg Az orosházai 
szervező gyűlésen megalakult a százas női bizottság, melynek fel­
adató a felajánló arany, ezüst, idegen pénz, búza stb. előzetes 
összeírása. A lelkes mozgalom nagyjelentőségű és a belőle szár­
mazó eredmény miatt megérdemli, hogy az egész országban fel­
karolják és kifejlesszék.

Honfoglalásbeli magyarok holttestére bukkantak. A székes-
fehérvári Radio-telepen sikeres ásatások folynak. Eddig harmincöt 
honfoglalásbeli sírt ástak ki. Szakértői megállapítás szerint a holt­
testeken és mellettük talált értéktárgyak a honfoglalás korából 
valók. A csontvá'ak a Néprajzi Múzeumba kerülnek. Az ásatáso­
kat még folytatják.

Kifutóimból — iparművész. A Szegedi Tehetségvédő Egye* 
sülét elhatározta négy elhanyagolt, szegény, értelmes gyermek 
pártfogásba vételét. Az egyesület még augusztusban felhívta a 
szülőket, hogy jelentsék be azokat a gyermekeket, akik az egye 
sülét céljainak megfelelnek. A jelentkezők közül a bizottság egy 
gyermeket egészen kiválónak, harmat pedig tehetségesnek talált. 
Az első gyermek Fábián Imre, tizenhatévrs, jelenleg kifutöfiú 
egy belvárosi ékszerüzletben. A második gyermek Szilt Máté ; tel­
jesen árva, tizenegyéves, Jánoshalmán egy földmíves családnál 
libapászlor. Hat elemit végzett. Harmadik Szél János, egy volt 
segédjegyző fia. Apja állás nélkül van és a család a legnagyobb 
nyomorban. A negyedik Molnár Mihály, tizenegyéves, apja éjjeli 
őr. Fábián Imrével ebben az évben elvégeztetik a harmadik és 
negyedik polgárit, rajztanárnál előkészíttetik és a jövő évben be­
íratják az Iparművészeti Iskolába. A kis Szili Máté a tanítói pályát 
választotta.

A Harangmfivek r.-t. tekintetes igazgatóságának, Budapest.
Rapczun Imre arnóti földmíves által az ottani leányegyház részére 
rendelt 1U0 kg.-os ércharangot megkaptuk, a jó Isten szolgálatára 
átadtuk. Csatoltan van szerencsém egy rövid jegyzőkönyvet kül­
deni, melyben a jelenvolt egyházi és világi vezetőség a harangot 
minden tekintetben sikerültnek találja. Az elismeréshez a magam 
részéről e helyen is teljes szívvel csatlakozom. További sikereket 
kívánva, teljes tisztelettel vagyok Felsőzsolcza, 1924 augusztus 11. 
Hortávor Viktor s. k , lelkész. — Jegyzőkönyv. Felvétetett Arnóton 
1924 augusztus 10 én az új harang felszentelése alkalmával, leien 
vannak alulírottak. Az Ecclesia r.-t. által az arnóti róm. kath. hit­
község részére Rapczun Imre és neje által rendelt 100 kilós érc­
harang átvétetvén, alulírottak egyhangúlag kifejezik azon meg­
győződésüket, mely az egész hitközség meggyőződése is, hogy 
az új harang kellemes, tiszta csengő hangjával Isten dicsőségét 
és a hívek buzgóságát emeli és minden tekintetben kifogástalan. 
K. m. f. (Aláírások )

A Schadek Antal-féle epegyógyszappan és comedo arcvíz 
a legmegbízhatóbb szer pattanás, mitesser és tágpórus ellen. 
SZEPLŐ,  májfolt és bőrelszineződés ellen egyetlen szer a 
Pigment-kenőcs. A SZÉNSAVASFÖLD teltebbé, üdévé, frissé 
teszi az arcot. Beszerezhető: Schadek Antal kozmetikai műtermé- 
b-n, ív., Váci-u. 12. félemelet.

A „ V a s á rn a p 1* nem az üzleti haszonért, nyereségért, hanem ön­
zetlen, ideális célokért, a magyarság jobb jövendőjéért, boldogulásáért 
küzd. Epén ezért igen gazdag tartalommal jelenik meg s a szórakoz­
tató, mulattató cikkeken kívül igen értékes — a többtermelés titkait 
fejtegető — gazdasági cikkeket közöl.

Augusztus 31-én új előfizetést nyitottunk, aki tehát szivén viséli 
a kisgazda-, földmíves- és kisiparostáraadalom, valamint a saját érdekét, 
aki a vasárnapját nemcsak kellemessé, hanem tanulságossá és hasznossá 
akarja tenni, az előfizet a „ V a s á rn a p “ -ra.

A „ V a s á rn a p 11 legkésőbb vasárnap reggelig a legmesszebb eső 
tanyára is megérkezik.

A „ V a s á rn a p 11 a legolcsóbb hetilap, mert félévi előfizetés mellett 
csak 1192 K-ba kerül egy példány.

ELŐFIZETÉSI DIJAK:
n eg yedévre ..........................  16.000 K
félévre .................................  31.000 K
egész é v re .............................. 62.000 K

Felkérjük azokat az előfizetőinket, kiknek előfizetése augusztus hő 
31-én lejár, hogy előfizetésüket a csatolt befizetési lapon megújítani szí­
veskedjenek, nehogy az előfizetési dfj hiánya miatt a lap küldésében fenn­
akadás álljon be. — Mutatványszámot ingyen küld

A „Vasárnap11 kiadóhivatala 
Budapest, VI., Ó-utca 10. szám.

Bal) Mihály öröké. Rali Mihály állami ítéletvégrehajtó magas 
korára és betegségére való tekintettel kérni fogja nyugdíjaztatását 
Báli rövidesen betölti 30 esztendei szolgálatát és teljes fizetéssel 
mehet nyugdíjba. Ismeretes, hogy Bálit legutóbb már több eset­
ben Goid Károly hóhérsegéd helyettesítette, de nem valószínű, 
hogy Báli állását Gold foglalhatná el, mert ő már szintén éleme- 
dett korú ember és a pályázati feltételek erre az állásra olyan 
valakit fognak keresni, aki fiatal és ebben a minőségben évtizede­
ken át teljesítheti kötelességét. Amennyiben Báli Mihály nyug­
díjaztatása megtörténik, az igazságűgyminisztérium az állásra nyil­
vános pályázatot hirdet. Érdekes, hogy legutóbb is, mikor csak 
egy hóhérsegédi állás betöltéséről volt szó, rendkívül sokan vetél­
kedtek a kinevezésért. Képz-lhető ezek után, hogy Kozarek és Báli 
Mihály örökébe mily sokan igyekeznek majd bejutni.

Hat lábú borjut ellett a tehene. Rrnhert János (páFnkás- 
kölcse-csillogóhegyi lakosnak tehene hatlábú borjút ellett, a borjú 
rendesen fejlett üsző, farán két lelógó hatulsó lábbal, mely csak 
a csankig ér. Ez a rendellenes része fejletlen bika földig érő fehér 
farokkal. Testsúlya körülbelül 70—75 kilogramm Jóétvágyú, játé­
kos állat s szépeit fejlődik. A látogatók egész csoportokban kere­
sik fel a ritka látványosság színhelyét.

Öreg ember nem vén ember. Nem mindennapi házasság ké­
szül Szenté somogymegyei községben. Bódizs Ferenc 82 éves 
gazda eljegyezte élettarsul Nagy Katalin 59 éves hajadont. Az es­
küvő, melyét érthető érdeklődés előz meg, rövidesen meglesz.

Győzelmes szerelem árkon-vermen keresztül. Nagy Mihály 
környékbeli gazdálkodó egyik gazdatársának a leányát feleségül 
akarta volna venni, azonban — noha a leány szívesen kimondotta 
volna a holtomiglan-holtodiglant, — a leendő após hallani sem 
akart a házasságról. Nagy Mihály uramat ez az ellenkezés mind 
nem gátolta meg abban, hogy jövendőbelijével találkozzon. Ám 
a leány apja megneszelte, hogy az ifjú pár találkozni szokott és 
ahonnan a férfi mindig megérkezett, egy este a kerítés tövéig 
nagy vermet ásott. Nem csalódott számításában az öreg, mert a 
találkára siető legény bizony belepottyant a gödörbe. No, de 
azért a legény setn maradt adós a válasszal. Egy alkalommal, mi­
kor az öreg a korcsmába időzött, házkapuja előtt nem restellt a 
kölcsönös tréfa okából egv még nagyobb gödröt ásni. Az öreg 
hazamenet az árokba valóban bele is esett és esésében bizony jól 
megropogtatta a derekát. A furcsa históriából per támadt, mert 
az apósjelölt a bíróságtól kért elégtételt megcsúfolásáért. Most 
volt a tárgyalás a járásbíróság előtt és a bíró szívhez szóló sza­
vai után, a felek kibékültek, sőt a rossznyelvek úgy beszélik, hogy 
Nagy Mihály mint boldog vőlegény hagyta el a tárgyalótermet.

Ez év alatt 207 gazdaságban (nagy-, közép- és kisbirtokonl 
lett Fordson tractor elhelyezve. Raktárról azonnal szállítható Olivér 
vagy John Deer ekékkel. Raktáron nyitott, csukott Ford személy­
autó, másfél tonnás Ford teherautó, valamint Lingcoln kocsi a 
világ legszebb autója. Haltenberger Vilmos Lincoln Ford Fordson 
autorizált képviselete. Budapest, VI., Nagymező-utca 19. Telefon; 
66-15.

Elítélték az amerikai levelek megdézsmálóját. A miskolci
büntetőtörvényszék egy évi és nyolc hónapi börtönbüntetésre Ítélte 
Székely Dalma mezőkövesdi postamesternőt, aki hosszú időn át 
kilopkodta az Amerikából érkező levelekből a dollárokai.
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(2. folytatás.)
— De Melanie, lelkem — akart közbeszólni az anya, 

csakhogy a pergőnyelvű, fitos kis jószág nem hagyta ám.
— Magdának mindig új, minden új, anyukám, pedig 

ő nem keres semmit, csak egész nap itthon lebzsel.
— No már ez hazugság — pattant föl csípőre tett kéz­

zel a nénje. — Hát ki főz itthon, he ?
— Hát az any u k a ...
— No, no, Magda mindig segít nekem — csitította a 

mérnőkné. — Meg a piacra is ő jár.
— Hát ki járjon ? Én nem mehetek, mert nekem fél­

tízkor bent kell lennem az irodában. — Már tette is le a 
kezéből a toliseprőt, hogy, hozzáfogjon az öltözködéshez. — 
De én legalább keresek. Én ötven koronát keresek minden 
hónapban, anyám.

— Én meg — biggyesztette az ajkát a nagyobbik, — 
cseléd helyett dolgozom. És megtakarítom a cseléd bérét 
meg az étkezését. Éz is van ötven korona, ha nem több.

Melani már a kimenős ruháját kapkodta magára a háló­
szobában nagy sebesen. Kilenc óra múlt tíz perccel. Duz­
zogva állt a tükör előtt és ki tudja, talán haraggal is megy 
el hazulról, ha az anyja engesztelőn be nem szól hozzá a 
nyitott a jtón :

— Na, hogy szent legyen a béke, mind a ketten kap­
tok egy-egy rend új ruhát. Magdus tavalyiját pedig majd 
egyszer te veszed föl, egyszer meg ő. Úgyis csak egy-két 
mulatságra megyünk az idén. Nekem is volt tőle ruhám egy 
farsangra, pedig én nagy úri lány voltam, nem szegény 
mérnöké.

Ebben, minthogy termetre igen egyenlők voltak, mind 
a ketten megnyugodtak.

111. FEJEZET.

Kecskéssynének lelkiismeretes anya létére nem kis gon­
dot okozott, hogy melyik bálba vigye el most már nem is 
egy, hanem két leányát. Tavaly meg két év előtt (akkor vit­
ték először nyilvános mulatságra M agdustjaz alhléta, a jurista, 
a pestmegyei bálba meg a tiszti kaszinó táncestéjére s egy 
gentry-piknikre vitte el a szép szőke leányt abban a titkos 
reménykedésben, hogy — ki tudja — talán majd horogra 
kerül egy hozzávaló, komoly udvarló. Csalódott. Magdus 
nagyon sokat táncolt, azt lehetne mondani, hogy ki sem 
fogyott az ugrándozásból, annyira körüldongták a táncosok 
(akár a darázs a virágot), hanem ezzel be is fellegzett. Egy­
két fiatalember, akit meghívtak, hogy látogassa meg őket, 
fel is jött hozzájuk, de a háznál nem ragadt meg közülük 
egy sem.

Az a nyolc gyerek egytől-egyig kifüstölte valamennyit, 
mielőtt még fölébredhettek volna azok a bizonyos mélyebb 
érzelmek.

Hát volt is abban valami komikum.
A család várta a bejelentett látogatót, az ebédlőt (egy­

szersmind szalont) délután az utolsó porszemig újra gon­
dosan kitakarították, Kecskéssy mama meg a két nagy leány 
(a Melaninak ugyan tavaly még csak logós szerep jutott 
csinos, takaros háziruhában már háromnegyed ötkor elhelyez­
kedik, akárcsak valami színdarabban, kiki a maga székén, 
úgy, hogy a kiszemelt áldozat pontosan a két leány közé, 
a mamával szemközt legyen kénytelen leülni s azután m ind­
egyik, mintha foglalkoznék valamivel, lázas türel­
metlenséggel lesik a csöngetést. C. > 0 0

Végre ez is bekövetkezik. Magdus sietve 
perdül ki ajtót nyitni, a frakkos látogató belép ' * ^ 5 *

s természetesen mindjárt az első benyomás az, hogy nincs 
cseléd. Magdus sólyomszeme ezt rögtön észreveszi s a talá­
lékony leány villámgyorsan elismerésre méltó fantáziával csap 
elébe minden esetleges következtetésnek ezzel a szapora 
nyilatkozattal, hogy

— Jaj, maga nem is gondolja, hogy azóta milyen kelle­
metlenség ért bennünket. Képzelje, be kellett kísértetnünk a 
cselédünket a rendőrségre. Bizony. Hát úgy, hogy amikor 
tegnapelőtt reggelre hazajöttünk a Royalból és az anyus 
kinyiija a szekrényt, látja, hogy — képzelje! — egy egész 
selyemruhája hiányzik. Hát nem a cseléd lopta el ? De igen. 
És most nincs cselédünk, mert most a dutyiban ül. És 
tudja, maga nem is hiszi, milyen nehéz hamarjában másik 
leányt kapni itt a Dembinszky-utcában, pláne harmadik eme­
letre. Igazán borzasztó ! No jöjjön ! — s betuszkolja az ebéd­
lőbe.

A frakkos úr kezet csókol a mamának, bemutatják 
Melanienak, akit magában szintén igen bájos-kis fruskának 
talál s csakugyan a két leány közé telepedvén, a tegnapi 
premiéről beszélgetnek, amit azonban ezúttal véletlenül csak 
a kritikából ismernek.

Szakács, az «Első Magyar Fölszerelési® művezetője, 
nem báli ismeretség volt, minthogy olyan bálba, ahol gyári 
művezető!.’.:.! lehet megismerkedni, Berbeőtzy Zsolt leánya 
egyszerűen nem vitte el az eladó fruskáját.

— Nézd, édes öregem — jelentette ki az urának szá­
raz kelletlenséggel tavaly is, a farsangon, amikor ez rá 
akarta beszélni, hogy menjenek el a «Fölszerelési® gyár 
táncestélyére, — hát legalább már szórakozni ne menjünk 
mindenféle vegyes közönség közé.

— De fiacskám, — tiltakozott a gépészmérnök idegesen 
simogatva a kis ősz oldalszakállát — az már mégis csak 
furcsa dolog tőled, hogy úgy nyilatkozol egy testületről, 
amelyiknek utóvégre én is csak egyik munkás tagja vagyok.

Aztán fogta a kalapját s a télikabátját (pompás kabát, 
már hetedik éves!) a nyakában kanyarintván, bosszúsan el­
ment hazuról — amint mondta — egy kicsit levegözni. 
Mert — ezt már csupán magában gondolta — mert az 
ember igazán megbódul itten ebben az arisztokratikus lég­
körben !

— Kecskéssy papa tudniillik nagyon szerette volna 
összeboronálni a legnagyobb leányát a művezetővel, aki 
nemcsak hogy tetőtől-talpig derék, becsületes, ügyes és mű­
velt em ber volt, hanem harminckétesztendős létére már 
kerek nyolcezer korona évi fizetést is kapott a gyárban. 
A mérnökék, akik tizen voltak kénytelenek megélni Jenő tíz­
ezerkoronás fizetéséből, igazán csak örülhettek volna, ha 
Magda ilyen jól mehetett volna férjhez. A családfő meg is 
ragadott minden alkalmat, hogy Szakács mentői gyakrabban 
megfordulhasson a házuknál, ami pedig a művezetőt illeti, 
az oly kitartással udvarolt a szép szőke leánynak, hogy más 
família már régen meg is ülte volna velük az eljegyzést.

De nem úgy Magdus. Valahányszor csak az apa (mert 
az ilyen ügyekben kissé félénk természetű Szakács nem 
mert nyilatkozni) szűkebb családi körben megkockáztatott 
egy-egy célzást a művezető komoly számdékaira vonatkozó­
lag, hát Berbeőtzy Zsolt büszke unokája nyomban föl­
biggyesztette a finom metszésű piros ajkát:

— Ah, apus, csak nem akarsz összeboronálni egy volt
előmunkással ? Egy-egy egy altiszttel?

A szép kis mama helyeslése jeléül felhúzta 
a j y  ilyenkor, mint a pulyka, a tokácskáját s így bó- 
S v Jk --. ’ lingatott rá a gőgös beszédre.
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—̂  TT R  É  F Á  K'
A családi fegyelem.

Van Budapesten egy m agasrangú tisztviselő, ki a legjobb 
ember a hivatalában, de igen szigorú és kemény családfő otthon. 
Az az elve, hogy a családban kérlelhetetlen katonás fegyelemnek 
és rendnek kell uralkodnia. Különösen az étkezésnél, am ikor az 
egész család együtt van, rettegnek tőle, ilyenkor a gyermekeknek 
zaiongani, fecsegni, vagy — pláne — tele szájjal beszélni «fej- 
vesztés* terhe mellett tilos.

Ezt a szigorú fegyelmet azonban a legkisebbik — aki, m int 
mindenütt, itt is a kedvenc — a hatéves Laci, egy eleven, szőke- 
íürtú apróság, állandóan megtöri. A minap is ebédközben, az 
ünnepi csendben, teli szájjal lelkendezve felkiált:

— Jaj, p a p a i . . .
De nem folytathatta, m ert nyom ban elhallgattatták. Minden­

felől röpködtek feléje a szemrehányó tekintetek és a szigorú csa­
ládfő is megdorgálta a hangos gyerm eket:

— Kis fiúknak csendesen kell viselkedni, nem illik beszélni 
evésközben, de különösen nem teli szájjal.

Az incidens nagyon nyomasztólag hatott a családra és még 
nagyobb, bántóbb lett a csend. Maga a családfő, aki alapjában 
véve vajszívű ember és — mit tagadjuk — mégis csak a ked­
vence volt a legkisebbik, m ár meg is bánta előbbi szigorúságát 
és odaszólt a kis forradalm árhoz :

— No, most m egm ondhatod nekem, amit az előbb mondani 
el k elírtál*

— Most már úgyis késő. papa — válaszolta lemondó han­
gon. elfogódottan, a kis trónörökös.

— Késő ? . .  • Miért ? . . .  — érdeklődött tovább az apa.
Ekkor a kis fiú felzokogott és a bő könnyektől el-elcsukló

hangon felelte:
— A te salátádban egy hernyó volt, papa, de most mar nincs 

ott, mert megetted! (V. L.)

f é l r e é r t é s .

Egyszer egy városi vikjéc kíváncsiságból megnézte, hogy 
milyen is az a falusi búcsú. Ám de elkezdett fitymálkodni és ezért 
az atyafi úgy m egtapogatta az orra  hegyét, hogy menten elindult 
belőle a vér. A vigéc később elpanaszolta barátainak az esetet, 
mire azok csodálkozva kérdezték tőle, hogy a tettest m iért nem 
jelentette fel.

— Azéit — válaszolt a vigéc — mert, ahogy én a törvényt 
ismerem, az orgazdát m indig jobban büntetik, m int a betörőt.

(Beküldte Csata János CegUdról.)

R E J T V É N Y E K ^
1. Betdrejtvény.

C u b a  — y  k ék , z ö ld  
v  J  ’

(B eküldte Zsebeházy G yörgy Dunapenteléröl.)

2. Siámrejtvény. 3. Betürejtvény.

K eressünk kéttagú számot, 
melynek összegét, ha nyolc- T  T
cal szorozzuk, a talált két­
tagú szám értékét kapjuk. O

( Beküldte Gémes István Szegvárról.) (B eküldte Szűcs János Perekedröl.)

‘A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 27-ik számunkban közöljük.

A 31-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése :
1. Betűrejtvény: Névtelen asszony.
2. Betűrejtvény: Tiszánlnnen, Tiszántúl.
3. Betűrejtvény: Félix.

\ M eg fe jte tté k : Braun Andor, Bolyán Imre, Dóri József, Szekeres 
Imre, Qonda Vince, Kovács Györgyike, Jáger Jánosné, Jenei Sándor, 
Szüc9 Lászióné, Szekeres István, özv. Karacs Elekné, Marosi Perenc, 
ifj. Urbányi Perenc, Schneider Erzsébet.

Jutalomkönyvet nyertek: Kovács Györgyike (Alap), 
Szűcs Lászióné (Kisfalud), Karacs Elekné (Földes), ifj. 
Urbányi Ferenc (Legéndt, Schneider Erzsébet (Olasz­

falu).
A 32-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését 

a megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.
l l — l I I M I

A házasság.
A pesti úr négyesztenaos Bácskájával utazik a vonaton. A kis 

fiú három szamarat lát meg a mezőn. Sohse látott még szamarat 
és ezért megkérdi az apját:

Mi az o:t apuska?
— Szamár, fiacskám — feleli az úr és magyarázni kezdi — 

ez az apaszamár, ez az anyaszamár, a harmadik pedig csacsi.
— Hát a szamarak is házasodnak ? — kérdi csodálkozva a

fiúcska.
— Édes fiam, csakis a szamarak házasodnak 5— feleli

lemondólag az úr.

A kényes téma.
A vidéki gyógyszertárba beállít a tanyai magyar. Megáll a 

ragyogó pult előtt, zavartan forgatja a kezében nagy zsíros kalapját, 
bizalmatlan csodálkozással hordozván körül tekintetét a színes 
folyadékokkal teli kristályüvegeken, a hófehér tégelyeken és csil­
logó ércmérlegeken.

A gyógyszerészsegéd szolgálatkészen fordul feléje:
— Mi tetszik ?
A paraszt tétova tekintettel vizsgálgatja tovább a polcokat. 

A gyógyszerészsegéd közelebb hajol hozzá:
— No. súgja meg, bácsi.
A paraszt belesúgja:
— Úgy sincs az it t. . .
— De mégis mi legyen az?
— Ha mondom, úgy sincs az itt, — suttogja lemondó han­

gon a magyar.
De erre már a patikus éktelen dühbe gurul.
— A mindenségit kednek, hát mondja már meg legalább, 

hogy mit akar.
— Hát ustornyél kéne, instállom ! . . .  (V. l~)

— VÁSÁR ^  PIAC—
(F ő v á ro s i á ra k  a u g u s z tu s  h ó  24-én.)

O a b o n a v á s á r . 76 kg.-os tiszavidéki búza 385—390.000, pestmegyei 
és dunántúli 332.5O0-387.SO0, 78 kg.-os tiszavidéki 39 >.500-397 500, 
pestmegyei és dunántúli 390 — 39Í.000, rozs 322.500—325.003 takarmány­
árpa 39J—423 iKJO, s<rárpa 470—500-000, tengeri 385—39J.U00, tavalyi 
zab 385 -39  > 000, idei 350—350.0 ‘0, repce 630—650.000, korpa 235— 
240.000 korona métermázsankint. Lisztárak : 0-ás 6900, 2 es 66< 0, 6-os 
6000—6100 korona; másonkézi piacon a 0-ás 6200— 6300, 2-es 6000—6230, 
6-os 5390 — 5900 korona kilogrammonként.

T a k a rm á n y  v á s á r  Kétiszéna, elsőreadfl ó 155—165.000, másod­
rendű ó 101—146.000, harmadrendű csomagoláara 76 — 100 000, muhar- 
széna 120—160 0J0. lucrrnaszéna 140-230.000, zabosbükkönyszéna 140—
160.000. alomszalma 60—75.000, zsups^al.na 90—95.000 K métermázsán­
ként. zsupszalma. 1 kéve 3—5 kg. 3500-5000 korona.

V etőm agvak. Viktória borsó 4300—4600, az expre szborsó 4600, 
az őszi borsó 3700—3300, a mák 13—13.500, a fehérbab 4700 —4800, a 
tavaszi bükköny 2300, a szöszösbúkköny 7000—72d0, az új köles 2300— 
2600 korona kilogrammonkmt állomásról.

H úspiac. Marhahús elsőrendű 33 -47.000, másodrendű 30—38.000, 
borjúhús 40—54 0 0. másodrendű 33 40.00), sertéshús 42—48.000, 
másodrendű 34—42,000, zsír és háj 42.030, zsírazalonna 39 000, füstölt­
és paprikásszalonna 44.0J0, birkahús 18—23.000 korona kg -kint.

S e rté s  v á sá r . Könnyű 26—27.000, közepes 27 —28 000, nehéz 27— 
28-600, süldő 28 500—29.0JO korona kilogrammonkint élősúlyban. Az 
irányzat éíénk volt.

V á g ó m arh av á sá r . Ökör, legjobb 17.500—20.500 kivételesen 21— 
21 500, közepes 14.001—17.000, gyenge 7500—13.500 bika jobb 17.000— 
1 .500, kivételesen 20 -20.500, gyenge 11.500-16.500, tehén job;; 15.300— 
18.500, kivételesen 19 000—19 500, gyenge 7500—15.000, kicsontozni való 
marha 6000—7500, növendékmarha 7500—15.000 korona kilogrammonkint 
élősúlyban.

Lóvásár. Igás kocsiló, nehéz 7,9'UOOO, igás kocsiló, könnyű
5.000. 000, alárendelt minőségű lovak 5,000.000—5,500.000 koronáig.
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Tény észállatok és jármosőkrök. Importált fehér erdélyi jármos- 
őkör 18 —20.000, elsőrendű frhér iármosöliör 15—18.000, elsőrendű tarka 
jirmosökör 15—17.000. frisa fejőstehén 16— 20.000, l'/s éret fitrök 15— 
17.000, l '/ t  é tet tinók 13—16.000 korona Idlogrammorklnt élősúlyban.

Tej in tejtermékek. Teljes tej 6400, tejszínhab 48— 55.000, tejfel 
20—28.000 korona literenkint, vaj 70—100.000, nagyban 60—65.000, 
tehéntúró 16—70.000, juhturó 35—46.000, ementáli kicsinyben 80— 90.000, 
nagyban 62—66 000, grói kicsinyben 60.000, nagyban 40—44.000, trappista 
kicsinyben 48—56,000, nagyban 32— 35.000 korona kllogrimmonkint.

Zöldség és gyümölcs. Sárgarépa zöldjével kilogrammonként 
4000—5000, petrezselyem zöldjével 4100— 5000, kalarábé drbja 200—600, 
vöröshagyma 3500, fokhagyma 6000—8000. cékla 30(0—4000, fejes­
káposzta 2000- 4000, kelkáposzta 1500— 4000, fejessaláta drb.-kint 600, 
rózsaburgonya kicsinyben 2500, nagyban 140—720.600. uborka 800—3000, 
zöldpaprika, 2500—4000, tök, 600—1500, zöldbab 2000— 2500. karfiol 
10—20.000, torma 16—30.000, sótka 2500—4000, spenót 4000—5000, 
Champion gomba 40—70.000, alma 6—12.000. körte 12— 28X00, szilva 
2000— 6000, szőlő 16—20.000. paradicsom 1000—1500, tengericső, 1 drb 
800—1000, zöldborsó, hüvelyes 10—14X00. barsck, őszi 10— 30.000, 
dinnye, görög 1500— 2000, dinnye, sárga 1500—4000 korona kg.-kint.

Baromfi éa tojáa. Csirke, párja 55—120.000, tyók, párja 80— 
130.000, hízott ruca 40—45.000, libamáj 60.000- 95 000, ItSdzsir 75.000 
koront kllogrammonja, tóját darabja 1300—1600 korona.

Bor. A bor iránti kereslet az utóbbi napokban erősen ellanyhult 
Ennek oka egyrészt abban rejlik, hogy a fogyasztás a rendkívül magas 
árak miatt megcsappant, másrészt abban is, hogy sok érdekelt szükség­
letét megha’adó mértékben fedezte már előbb magát és ennélfogva nem 
felvevóképes. Az árak változatlanok. Mustban csak szórványosan fordultak 
elő kötések, úgy hogy az árak még nem alakultak ki.

Idegen pénznemek legmagasabb ára 1924 augusztus 24-én 
1 angol font 346.000 K, 1 dollár 76.910 K, 1 francia frank 4185 K, 1 cseh 
korona 2304 K, 1 román lei 375 K. 1 szerb dinár 655 K, 1 osztrák korona 
108 K, 1 olasz lira 3415 K, I 6vájci frank 14.465 K. Zürichben 100 magyar 
koronáért 0.00695 svájci frankot fizettek Egy aranykorona — 15.5713/a papir- 
korona. — Arany- és ezüstpénzek: Húszkoronás arany 334.COO K, ezüst 
egykoronás 5400 K, ezüst forintos 14.000 K.

Főszerkesztő: Meskó PáL Felelős szerkesztő: Héjj Imre dr.
Pőmrnkatárs: Bcday Barna. Felelős kiadó: Bak Imre.

Pálinkafőző- és moaófistők vörösrézből. 
R ÉZ G Á LIC  -  RA FFIA  -  R ÉZ K É N  P O R  
o-r.h B ala ton -, T u ru l-  é* V erm  ő re i-rendszerű

szőlöpermetezők
izénkén egerük, háti és egy- 
kezes kénporozógépek a legol­
csóbb gyáriáron beszerezhetők
SZO N TÁ G H  PÁL rézárn- 
gyár Bpest, IX., ullői-útl9. 

^ W* Levelek és rendelések gyors
és pontos elintézése miatt T E R E N Y I SAMU cég- 
főnők nevére Üllői-nt 19. szám alá inté/endők.

H A R R A C H  O T T O
In g a tla n fo rg a lm i v á lla la t 
B u d ap e st, E gye tem -u tca  6.

Birtokok nagy számban előjegyezve, t  t. gazda­
közönség bizalommal forduljon hozzám, minden 

igényt módomban áll kielégiteni.

M áthé 
András
v ö rö s réz -  
á ru g y á r

Újpest,
K áro ly  u . 11. T el. 140^06. Pálinkafőző üstöket, 
finomító készüléket és vörösréz mosóüstöket a leg­
prímább kivitelben állandóan raktáron tartok.

M e z ő g a z d a s á g i  
g é p e k  é s  e s z k ö z ö k ,
ekék, boronák, vetőgépek, szecskavágók, répa- 
vagók, kukoricamorzsolók. teljes cséplőgarniturák,

m o t o r o k ,  m a l m o k .

Wohanka és Társa Utóda R.-T.
M in ta ra k tá r  s

Budapest, V., Vilmos császár-út 76.
K érjen  á r a já n la to t!

Legjobban az jár, aki a

„V A SÁ R N A P "  bán hirdet.

Dr. H éray Andor
•Orsz. Pöldbirtokrendező Bíróság* által engedélyezett 
In g a tla n fo rg a lm i és u z le té r ték es ítő  iro d á ja

Budapest, IX., Rákos-utca 11., földszint 1. 
Törv. bej. cég. (Cégvezető: D án ie l N án d o r.)

Kocsizó és gazdasági

lószerszámok
saját készítésű kézimunka 

legjobb minőségben
kaphatók I

K U R U C Z  M I H Á L Y I "
B udapest, VII., Rákóczi-út 34. sz.
az  u d v a rb a n  vagy D o h á n y -u tc a  31. szám .
Minden e szakmába vágó megrendelés pontosan

eszközöltetik.

R uházati 
szükségletét

Ielőnyösebben a
„ H A N G Y A "
vidéki szövetkezeteiben 

szerezheti be.

M R A V K Ó  J Ó Z S E F
puskam Q ves éa feg y v erk e resk ed ő  

B u d a p e s t ,  V I I . ,  K á r o l y - K ő r á t  9 .
E lválla l t mindenféle fegyver javítását, átalakítá­
s t  bMiMaét _  E lad  i elsőrendű gyártmányúsát és felújítását 

•lyós, sörétes. ismétlő és automata vadász-gOlyv.., MU.O.U «  «u,u___ _______
fegyvereket. Legjobb minőségű mindennemű 

* l, sörétes töltények, lőgolyós, lőszerek.

Szövetkezeteink figyelmébe!
E lsőrendű színbőrből készült férfi, női és gyerm ekcipők, 
boz- és sevróbőrből, továbbá m unkásbakancsok a legjobb 
m inőségben a legjutányosabb napi árakon szerezhetők be a

„HANGYA" ruházati is  díszmfiáruosztályánál.

Siepbatieum uyomda és könyvkiadó r. L Budapest. VIII.. Szentkirályi-utca 28. sz.

Pálinkafőzőüstöket, mosóüstöket és
tejgazdasági gépeket
stb. vörösrézből, első­
rendű kivitelben raktárról 
szállít, központi és mező- 
gazdasági szeszfőzdéké 
szakszerűen berendez
Qodra Sándor és P ia ^ J E K
rézműves üzeme. Búd.péti, drót Miller utca 4. ti. 
Nzgyvtsártír közeliben. Telefon i Jüzief 50 12

Ekék, ekealkatrészek,
^ Lonák,kapálóekék,fakaszá|ők|
m aro k rak ó  és kévekötő  ara tógépek , 
l ó g e r e b i y é k ,  kézi-járgányosok, 
m otoros- és gőzcséplőkészletek, 
szecskavágók , rép av ág o k , darálók, 
m orzso iók  s m inden  egyéb  gazda­

sági Kép és szerszám  a
HANir,VA“ m ezőgazdaság i 

VJ 1 t\  g ép o sz tá ly án á l
szerezhetők  be leg ju tányosabban .

HARANGOKAT

tiszta harangércbő! pontos hangolással leg­
gyorsabban önt és szállít az Orsz. Harang­
szakértői Bizottság felügyelete mellett a
HARANGMŰVEK R .-T .

„E C C L E S IA “ ALAPÍTÁSA
BUDAPEST, IV., IRÁNYI-UTCA 27. 

Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc




